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ლაპარაკია ორივე მხარისათვის ნაცნობ, განსაზღვრულ პიროვნე- 

ბაზე ან საგანზე, მაშინ არსებითი სახელის წინ ხმარობენ განსაზ- 

ღვრულ არტიკლს ძი", ძ16, ძი§8; თუ კი საგანი პირველად მოიხ- 
სენება, მაშინ იხმარება განუსაზღვრელი არტიკლი CII/), 01116, 010. 

განუსაზღვრელ არტიკლს მრავლობითი რიცხვი არა აქვს. 

M საკუთარი არსებითი სახელების წინ არტიკლი არ იხმარება. 

თუ 010, 01110, 6III-ზე ხმის აწევაა, მაშინ 61ი, 6100, 610 წარმოად- 
გენს რიცხვითი სახელს და ითარგმნება, როგორც ერთი, მაგა– 

ლითად: 

    
  

LIღL 1I8თხ CI II6IL. ს0Xხ 116უზი ძIC1 IICI(C06. 

აქ დევს ერთი რვეული. იქ დევს სამი რვეული. 
სე§5 15L 6II #წI0IL. ხცი§ II2IL 15L იბს, 
ეს რვეულია. რვეული ახალია. 

§.3 (ძLCI) 

Vი§20-C XI2550. 

V0Iი იმილL 0106 IეI01, IIIIC6I 5§:6ხL 610 ფ0ხI8იM. ILაილხ(ლ M8)1- 
ფბი 2V6I 8IIძი» 0იძ 016 L0XL6. LI0MM§5 5(60ი6ი 01ი II-ილი იძ 01ი 
5ხსსI. II6L §1იძ VI016 ნ89იX6 II ძ ნსIC0. #116§ 15ხ ი6ს. 
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5/M/00/IL I!C/)1)1§: 

  

  

  
  

იდ III 

ხზიდაი 88იILგ 
აცხჯეხიX 

II L§ 

ც801501C10: 

V90§ ხმიდს LბლხLა? ჩნბლხხვ ხსილL 6106 "90161. 
სხი»ს 5:6იL 61ი II5ცხ. VVე§ 5(%ნL ძიILL? 

VVე8 II6ლL ძიXL? 00XLC I10 6 61) ცციცხ. 

  ზმნებში, თუ გვინდა ვაწარმოოთ აწმყო დროის მხოლოობითი 

რიცხვის მე-3 პირი, ფუძეს ემატება L, მაგალითად: ძ0X სL0ბი10L 

X0I0ICVI-ს 

10 I10161V (განუსაზღვრელი ფორმა): #0MიI-6ი.   –_ 

სხყსიდ 

დაუმატეთ არსებით სახელებს ერთ-ერთი ქვემოთ ჩამოთვლილი ზმნათ 

განი მხოლოობითი რიცხვის მესამე პირში: MX0ლ0I006), I016), ხმიქბ 

II6თბი, §(6ხტი. 

1. 0I6L LტხX86X 

9. LბX ახსხ1 

ვ. 0ე§ ცსიხ 

4. 0მბ» 50ხ014%L . 

8. L)16 ICე1”66 . 

6. Lსაი§ 8I1)ძ 

ც6C1501010: 

Iითოგი: 

VVII L0Iითირი Iი0ი0Xთ0I). 
5186 Lითოგი §0000)). 

აწმყო დრო იღებს მრავლობითი რიცხვის პირველ და მესამე 

პირში, როგორც განუსაზღვრელ ფორმაში, ჩვეულებრივ დაბო- 

| ლოებას-ტე. 

% 
 



სხსიდ 

შემდეგ არსებით სახელებს მიუწერეთ ზმნები სათანადო რიცხვსა და 

პირში: 

1. 00ბL II5ცხ. §(:8M(. LI6 'II5ცხტ . 
2. ს05 1I6IIძ იმით. LI6 8I!ძ0» 
8. 028 ცხლი 1I0ფIL. სIგ8 სსიხიL 

8 4 (VI8L) 

IსI6 5IIოძC ხლიდლ!იიL, 

Lს6ხVი01: ცV(01) "გდ! 

56ი0წV10X: Cთასბი ეფ! 

ს60X76X: VVII 1გხიბი ხტსL8 ს6ს(5ცხ. IL 08L ვსI! II0L 15 01ი6 

შწსL. 016 1LV0IL 19 V06I0. ILIიI3 §1იძ ძI0I I6ი5(0X. 
წL8ივ, §გფგ: VI6 51იძ ძ16 ILI6ი5:0»2 

(LL ი §: ს168 IM86ი0510X §10იძ ხXL0IL. 

Lს6ხX6X: LI6X §:0ხLს 01ი II5ლხ. #იიი, VVI6 15: ძი» 'LIვლხ2? 

ტიივ: LL II150ჩხ 15L 5§600V2XI2,. 

Iს)6ხ0X6L: ჩიას ჩმიეL ბ)ინ6 Iი1ბ). MX, §8თ6: VI6 15L ძ16 ე- 
161? 

M292X: 18 "Iპ18I 15% 8სცხ 50იხVიX2. 016 061 15: =IL08. 

61) I16X: II6ხჩ+ხIთ, M0X. LსI6 "ე101 15 3ც0ხVიI> სიძ 9008. 
სლოIიმ, 80უბ: V08 ხმიენ ი10L 1'60ხ(§? 

LM ი1 ი ე: ნბლხLყ ხვითხ 61ი ს80ძ. 

ს6ხ7#06X: VV16 15ხ ძე§ 8Iძ, ჩოთე? 

ხოთ ა: 028 811ძ 15C 5ძბიხმი. 

100 I 6ხI6L ილს, ძ16 50ხ010X ეი Lი0ILL6). #11 იიLIMXიILხბი IICMხ(1დღ. 

547061 716/I119: 
  

სუფ.-Iდ 

  

უ 
§ 00ი9) | ცინ-სგსხ 8 X 

I» I16ხLIთ V618 M290X 
ლX08 #ICX 
ლხხIე,36               
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LI" 966 

1. V0L IIითL? 6. V0§ 15ს V6182 

ა. V0IL 20 LV”0IIL6L2 7. VVი8 ჩგმილ(? 

3. VV0I §0ხIM01ხL? აყ. VVი§ §L60L? 

4. VV06L 10Iი(7 9. VVი8 116ღL? 
ნ. VVე§ 15 5§06V0)2? 

8615ი1CIC: 

ს6X IL,0ხI6L 1ჯაფხ. LI6 ს6ხIX8გX 1I8ილღიი. 

0ბL ლლიხს)ბX 101 0XL6Lხ. LI68 50ხ0)6” ეიLV0IXL6ი. 

ჩტევყ I6იფხიბX 19 1)IL61L. L)16 I06I5+6X 510 ძ ხX06IL, 

  
თუ მამრობითი და საშუალო სქესის არსებითი სახელები ბო- 

ლოვდებიან 6L-ზე, ისინი მრავლობით რიცხვში არ იცვლებიან, 

  

მაგალითად: 

ძი» ფ0ხს1იL-–-ძ!ც 950იII10)' 

ძი ს86ი5L0L -–- ძ16 L605L6X 

სხსიდ 
მიუწერეთ შემდეგი არსებითი სახელები მრავლობით რიცხვში: 

1. L)0L L6ხI06X 5011LC1ხL. L18 . , §0ხ6L21ხბი. 

9, L6X 50ისI0» 10XL)L. L18.. „ 18Iი ტი. 

8. სი§8 I06))5(0X 15L დთ1'013. I. .§Iიძ §IX08. 

8015ი1CIC: 

LX სბხLგL LიILიIის. 

LIგ IL,გხX6ოL Lითოთბი. 

Lნ–168 8(:სიძგ ხბლ!იიL. 
ნ)8 ლხსიძიი ხილ1!იი0ტ)). 
L)გL ILI5ლMხ 15L ხX61L. 

16 II-ცხი §1Iიძ ხX01L. 

LსIგ 90101 1§L ხX01L. . 

სIგ წეწიში §1Iიძ ხX61IL. (M208 1§C ხX061L7) 
ხევ LI6ი=5(6L 15Lხ ხXIXC1L. 

L)16 L86ი=(იX §10ძ ხ):01L. 

| (VგL I0IითLხ?) 

I (Vე8 ხმთ)იი1!?) 

  
ქვემდებარე გერმანულში ჟოველთვის სახელობით ბრუნვაში 

ზის და უპასუხებს კითხვაზე XVI? Vმ85§? (ვინ? რა?).



სხსყიდ 

აქციეთ კითხვებად კითხვითი სიტყვების დახმარებით ჯიფ? ან წყივ? შემ- 

დეგი წინადადებები მოცემული ნიმუშის მიხედვით: 

ა) LCIIთ /ი§/. II» /70§/? 

· ასL 5ვხ0I0L 20 LV 0ILC61L. 

. 1ს)მ8 II01ხ 116თL ძი1'ხ. 
„· L6L LI0010L 10LI)L. 

· LIXI6L ლცხს1ტ0L §00X01ჩხL. => 
2 

ა
 

  

სიტყვების წქო ბა 

ქვემდებარე შემასმენელი განმარტებითი სიტყვა 

1 2 3 

IXX6 1079 #0I§/ ძი ”/. 

განმარტებითი სიტყვა შემასმენელი ქვემდებარე 

1 2 3 

IVII /0II601 იძ! 10/V 

  

  
შემასმენელი თხრობით წინადადებაში მუდამ იჭერს მეორე ად- 

გილს. ქვემდებარე მოთავსებულია შემასმენელის წინ ან მის უკან.     
სხსიჟმბი 

I. შეცვალეთ სიტყვათა წყობა შემდეგი ნიმუშის მიხედვით: 

VVII 701001101 10VL06. II8სხბ 7იICი006)1 VII. 

სბ0ხ(8 ხმლოL ძ16 ILეIXL0, 
Vიჯი ხმის ძ1გ Iი101. 
სIიM§ §8100ს ძ0+ "ILI5§ლხ. 

II. გამოცვალეთ სიტყვათა წყობა:, 

1. II16 501610 916 IXIი09ძ0X. 
9, 016 8ც8ს006X 118-ტი ძი1L. 
ვ. სი 15L ძიX IL,00ხX01. 
4. LI0 II0ILL6 §1იძ ძი1". 
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§ 5 (#ყის) 

VVIL I6-ილი IXIIL5ლხ. 

ს ზცის)ბL სიძ ფლხს)ბოითიბიი 10Lი6ს I)6V(5Cს. 516 16§ცი სიძ 
პიხიი1სიი. 516 §0L60ს06ი I)0ს(§ცხ. 516 16§6ი §6ხ0ი ლსხ. ლ=1ც 80ხ146)- 
სბი §ესხი». 510 §510ძ 501X II0CII1C. IC L ხაბი 1IეილL. 016 ლიიმIტ» 
სიძ ძ!გ 5600I0Iისიი ე0LV01IL0ი. 

  

   
: 22C>>::222: 

  

    

Lს6ხX»6XI17ი: #!!!ს, V 05 I16>L #12? 
ტიი»იი: II10L I1იფL 61ი 11015(1ILC. 
სიხ»8X17ი: VVI6 15L ძეX 8ც1015(1L1L2 
აიიი: IM 1§ხ Iის. 
ს60X0»X1»ი: VVე§5)10ლ0( ძიI'C, M2IXL8? 
M 8XL8: I00IX I10ფს 0106 M#ი9VV00. 
Lს86ხX6X1ი: VVI0 15C ძ16 Mაიიიგ? 
M#ეXLჯე: 516 15 5§0ხVეI%. 
ს860X6X1ი: I5L ძI0505 ცნ0ხეი ესიხ 

86ხVიX2? 
Mი0X§ნე: M010, 065 15 ყოს. 
ს8ხX6L1ი: IაIლხI(10, MეXLი,. ს)2§ 

ცაძიხ 15 ღIხი. )6ცხ0L, IიIიჯი ხ0X სიძ 
956ხX061ს: „VVIIL 10Iიტი 1ბსLალსი, C6- 
18L 8601061ხL: „VVII )გლირი 0060(5004. 

571-66/ 716/I112: 
  

  

          
  

წ (L0) | 2 (LსX2) | 6 (018ითფ) | 16 (1-18ი 8) ი 

1ყიI Mვიიბ 1050)) ძ1056» ი 1I6IL8გ 
ტიიმ 18ხბი 91056 101 1805 

MმXLი, 06:06» 91080§ 

8§6ც0ხაემI> 516 
110თL 

801501CIC: 

510 თს18L--მხოლოობითი რიცხვი 

L6X L,68ხX6» L0IიXიL; 6L X0IიIVI6. 

IXI6 L,ბხჯგIIი I0IIთს; §:6C6 #ი0ლოIი(. 

ს–259 ILIIიძ #0თXიL; 05 M0ითი1. 
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LIსL21--მრავლობითი რიცხვი. 

0I6 I. 0ხXI0%X I-0იLიIი0»; 

0)I LI ბხიბIიიბი M0I0))0ი: §16 Lითიი!. 

ნ18 IXLII)ძ0ბXL IL0თობი; 

  

ქვემდებარე ჩვეულებრივ გამოიხატება არსებითი სახელით ან 

პიროვნებითი ნაცვალსახელით. 

მესამე პირის ნაცვალსახელები: 

მამრ. სქ. 6L საშ. სქ. 6§. 
დედრ. სქ. §1C მრავლ. რ. §16. 

  

  

დედრობითი სქესის არსებითი სახელები, რომლებიც ბოლოვდე– 

-ბიან მხოლოობით რიცხვში Iი-ზე, მრავლობით რიცხვში აორკე- 

ცებენ ი-ს და იღებენ დაბოლოებას ტი, მაგალითად. 

ძ!გ LბხIტIIი –– ძ18 L6ხგIიიტი. 
ძ!1იე 50იLV16Iი –– ძ1ი ფგხს)0I1იი 01).       

სხსიყ 

დაწერეთ წერტილების მაგიერ სათანადო ნაცვალსახელები: 

1. 10L II5ხ 5L0ჩს ხ1იX; „ 15ხ §600XV8IL>- 
ს. 118 "წე1ბ1) ხმით V0Xი; 15L =008. 
ვ. სიყ სცსსის 11ბლL ძიXL: 15 ისი. 
4. 0IC L06ი§ნ0L §1ი9ძ თ:08. . §1იძ. სX01L. 

ცC1501CIC: 

VVI6C- 15 ძიL 181615(1I(? 7 
VVვ5 II6CL ძიIL? 

  

თუ წინადადება იწყება კითხვითი სიტყვით (V6IL, VM5, X1C), 

მაშინ ზმნა, ე. ი. შემასმენელი, მას მოსდევს. 

 



5 6 (§0Cხ5) 

IC 5(Vი0ძი. 

ს00IXC0CI: (I0VI0ი "წილ, 190). VII ხ0ლ!)6ი. M40X0, 880: V88 
810ხL 111061? 

M 2110: II10» §(001 0II "LI§0I1). 

I1გ6გნLბX: VVI6 15 ძიL II50))? 

V3X106: LI 15 501)1XV9I2,. 

Lს61116X: IM16ხLIC, ძ1050 ILI50I) 19§C 56სVი0I7. V8§5 I10ცფC 0910X,, ტიიმ 2 

აიიი: LII0L 1160ი 01ი II0IL, 01ი 8 06ი Vიძ 6106 Mი იბ. 
ს6ხX»6X: VVI6 15L ძ10505 ც9ხლს, ბიმ? 
ბ ი10: III20§50§5 ცხლს 15L თხი. 
სLბგი»06X: I§L ძევ II0IL იჰიი თIსი? 
IX6I1X: M0Iი, 05 195L ი1ცის თIVI), 05 15 ხჰI1გს. 
Lს60X61: I§L ძ10§0 Mე))06 თIVI)? 
ჯი8))1: Mლ01ი, 9ძ10§56 M202))8 15L )110)1ს ლთ. 516 19 800 V8XX2. 
აი ფეხს)” ეიეიLსVიIC0) 0000: 1) III. ეი(V0ILCL ”ი1ლ0M%L. IC 

10”ისL ი12ჩხL ყსL. IL 15L თ101)L 1I011218. 

5)%66/ML 1-IC/.1I§9: 

    
  

  

    
  

____----3__-3-_ჰჰძჰჰ_”_ჰ საეაა. 

| LX 0ძიიფ 1 (MLV0I%) I 1C6-Lსესსხ 

იIVი სხბი 15% 81Iძ ხ6VL8 | ი16ხL 
ფიხსIბ· სხსილ 100061 წი, იის 1101I1ღ 

ხიფიიზბი | 110ხ11ღ 

801501CI6: 

1116) §L6იL ძი) II5ც0; 91050» 'II6ცხ §:6ხL #16». 

LI6L 118იL ძ16 M87%ი16; ძ10§6 Mი)2:086 1160 ხ101'. 

IMII6L 110 ძი§ 8000; 01050 სხციხ I1ცლLს 1010. 

LI6I 118ღგი ძ16 I6ძ01%ი; ძIიიც I 6ძიი II1გიცგი M16L. 

  
როცა არსებითი სახელის წინ ნახმარია ჩვენებითი ნაცვალსახელი 

ძI0§6L, 01056, 010505; 01056 (ეს, ესენი), მაშინ არტიკლი აღარ იხმარება. 

  
  

    მხოლოობითი რიცხვი მრავლობითი რიცხვი 

| მამრ. სქ. | დედრ. სქ. | საშ. სქ. ყველა სქესისთვის 

ძI050L ძ1656 ძ1)0505 ძI056       
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სხსიდ 

შეცვალეთ განსაზღვრული არტიკელი ჩვენებითი ნაცვალსახელით: 

1. L)6X II50ხ 19 50ხXV201I'V. 4. LI8 ჩბე5L0) §1იძ ხXL01L. 
2. I1)I6 სეიიX 15L ლგ)ხ. ნ. L)118გ 8ცIIძიX 51იძ ვცხბი. 
ვ. ს0ი0§5 II06IL 15L ხ)ის. 6. L)18 IIვ5ცხ6 510 §ინVიI7. 

სსცC1501CIC: 

LI6ეL ძეი§ სხსიიხ #10L? I5L ძ16 "ი(01) 506ნV20I22 

  | 
| თუ კითხვით წინადადებაში არ არის არც კითხვითი ნაცვალსა- 

ხელი, არც კითხვითი ზმნისზედა, პირველ ადგილს იჭერს შემასმე- 

ნელის ის ნაწილი, რომელიც იცვლება. 

  

სხსიდ 

ქვემოთ მოყვანილი წინადადებანი აქციეთ კითხვითი წინადადებებად 

მოცემული ნიმუშის მიხედვით: 

IX XXIX 11 ?0608 –– I+/ ძი! II 1008? 

1. სპძ§ სიი5L8X 15 სX6IL. 

2. სX006IL 1II5ლხ 15 §ცხდიI2. 

8. 16 უ5ინხს10L I0ჯითი6ი. 

4. VIII )იიტი L)06ყ(9ცხ. . 7. 

10361504C10: 

ILLს)'ხ 2ი1V0IL0L ი!CVL, XსXL 195 ხგსL6 #ICML IVICI8)0. 

  

ა) როცა უარყოფა »ი21C0C0L ზმნას ეხება, მაშინ იგი ზმნის 
შემდგომ იჭერს ადგილს, მაგალითად: IXსXL მიLCV0XL6L 116 L,. 

ბ) ყველა დანარჩენ შემთხვევაში უარყოფა #ი1I10Cხხ იხმარება იმ, 
სიტყვის წინ რომელსაც უარყოფენ, მაგალითად: IL)6§0L 18101- 
§(1IL 15% ი 10ხL X01. #სXს სხსIის იის ი10ხL დCIL.   
 



სხსიდ 

სუხეთ კითხეებზე მ მული ნიმუშების მიხედვით: უხეთ კითხვეინე ძოცეძულ უზე ედვ 

16 ძე§ 1IIC(L ხის? ჰი, ძი§8 II0CLL 15L ხIეს. 

15ხ 910 Mაიიინ ლჯსი? M01), 916 M900I)6 186 იIიხL თIსი. 
1. 159L ძიL 50) ლI0ი0? «8, 
9. I5L ძშ3 8001 §0იV9XI7? M»019, 

8. IL 810 IIე556 I0:II? ყა, 

4. I110ლL ძე§ სსიხ #16? M01V, 
ნწ. #0I1LV0IL069 20 ლციეს16L? ყი, 

6. #I)IVი0IL6( L0IC? M#01I1!, 

VVI0ძმ.ჩიIსიდ –- გამეორება: 

I. დაასახელეთ არსებითი სახელები და მიუმატეთ ზედსართავი სახე- 

ლები: 

  
.15L. .15L. .195L.



II. უპასუხეთ კითხვებზე: 

I. VVე8 15Cხ V6C106? 

9. VVე8 15ხ §0ხV0I2V? 

ვ. VV08 1§ხ ლოსი? 
4. VVი8 15ხ X0L? 

IL იხმარეთ სათანადო ზმნა და უპასუხეთ შემდეგ კითხვაზე: 

VVე8 თიციბი იბ9(6 ძIტგ ლიის16!7 

· V”ე8 15L ყIი13? 
· VVე8 156 XIC1ი? 

VV0§5 Iისიხტიი ძ!გ8 5ლჩხსI6L2 4
 

C
თ
0
C
 

== (2:42 2:-X, 
1MMM201 | იმერი 

  

  

§ 7 (510ხ0ი) 

00: IIიLღC 0Lი0ხ0ლ.. 

L6X 1ხLI? ს16 Mს5IILL 90101. ფ6ხს –– სხიი)! §1იძ სეხინგი. LIიძ 
სხმიი)) ცIIძბ» სიძ LივსIყბი! 

ILI8გ სიხიუი15(გი X00I56იხ1010ი 1ი M010იი6ი. VVII ”Iსწხი: „სმ. 

MX 1გხტ ძ1გ M0(6 #»ოცლგ!4 
0% §1იძ გხიი ს0§0L86 ILII6CტX! VVI6 იიცტხ 516 IსL6ყგი სიძ VI6 50ხ001)! 

აყ.



„ხოა! სოია!“ L0სწ6)) VII VI6006L, VVIL §I0ძ §(017 სხძ ყფთIIICM- 

1101: ძა§ 510 VII506 Lა0LიXიXI5(6I, სI50IX6 IIICთ0I. 
სი Lიითიიი პლხის #4Iხ01(0L, 5:0ძ0ი10ი, ILI00)10L2 სIIძ ფლ0ჩხVI0L., 

ის Iახილ V06ხ0). სხიხვII §10ძ 1811ძ0» 00ძ ს0ვყიყტბი. 

  

+ /(ხC ძIC CVI0/6 

507/07I5(7§CM6 C)/:10ხ0//6V:07I/110/1/ 

L+§+ /2ხC C20105§5– 5 I 41,IM/ 
  

Cჯ 7) · ზ 
.ა-// 

  

„ს
ეი
 

8 8 (გის9ი 

L)I8 ნხმII50, 

M8 LIIიფი1L. 016 =(სიძ86 15 #0 სიძი. »IIIი ძ01., 8116 ხ1იის5!“ XVII 

9I)ც L101116)'161L6XIII1. 
IIთ ე: M0X, 1:0Iი10 §0ხი0I1. VVII §01016ი. 

0V11ძ06: VVაი§% §016018ი XII? 801010 XII LI0იძხმ)1? 

IIIM90 მ: XX6I1), VII §016I60 »1C6ხი 189II, XVII §1016010) „IL0L76 სიძ 

Mმაფლ“. 
ტ116: ჰი, §იხბი, VI. 5010)ტი „XიL6გ სიძ Mგს§"! 
ნგის1 VVაL 15L ძ16 IL20C7Vც? VVCV06L 1იL ძ1ტ M2005? 
LX”80ი027: 00 15C 9ძ16 XმL7>0: IIVიმ, 15L 916 MIი03. 
#ტ6116: 1”იე, 1801 ღეხი0!!, 860001! 

Lოთმ სიძ 0L0 18ს16ი §6ხი0)I). Iს MIიძი» §0161ცი 00ძ 180160. 
18 51იძ I05(IC სიძ X0I6ი: „M0V05, M3,05, Lიჯიიი ხ0Xი0)ვ!“ 

ვი



I2ძიVლრიიძყსიდიი –– გამოთქმები 

VVIL 801010 ცის ჩვენ ბურთს ვთამაშობთ. 
VIIC 801010 „IL0(26 სიძ X-ი0VLყM4 -- ჩვენ კატა-თაგვიობას („კეკემალუ- 

ჩას“) ვთამაშობთ. 

LI6 5=ხსIIძ6 15L »I II106 –- გაკვეთილი გათავდა. 

5/;-66/), #IC/)/!C: 

  

გ (LსX27) გს I6 (1-1იM) 0 
  

ლაიე(7ბი | ჩმმიეიც>თ ხIის 1I6იგ) ძ1650+ VგI IMწლII ; 
ხბისს Lიხ50 | 501016) ძL01 

M#29L»0 X#90-09§ IესწბIს | VI LIიიI!8Iტ | 01ი§ ი0)ი ( 

| 
|       

#7ჯ7თV0 61: 

1-ს 9ძ1გ ლხსიძი 7ს Lიძი? 4. 5ი!ბი)ლი ძ:0 IMIIIძლ» ს2)1? 

VV 29 XIVIხ ძ16 1610010)'161L6I106? 8. VVI6 1ისI0ი IIთდე 0იძ 0%ხ0? 

VI 08 §01616ი ძ16 MIIძლს ხგსლხა? 6. VVე8 რ0(6ი ძ16 II0 ძი»? 

8015 01C1C: 

ნI8გ CI0010C1016011ი M0XიIიL. VI IC 301616ი LIიიძხVI1. 
სბ XნI10იI0L -L 916 I,61(6III1=0!- ILI0ი10LI01L6X1ი. 

ს წიიძ –+-ძიL 8.1) =ძბ, Lს#”იიძხე!). 

  

რთულ არსებით სახელებს აქვთ უკანასკნელი არსებითი სახელის 

არტიკლი. ხმის აწევა ხდება ჩვეულებრივ პირველ სიტყვაზე, მა- 

გალითად: 

ძიL LIIიძხეს) 

  

! ' 

80C150101C: 

სავ II0V0§ 15L )ცს, L16 1I93.056L §1იძ IIლს. 
სევ 8IIძ ხპითL იც. 16 8IIძიL იხჭილბი ხ10». 
ჩევს MIიძ §ჯ#101L, ნI6 LIიძიX §#01016». 
ხიე§8 80ლ0ხ IV0ითL ხIიL. 0168 ცს90იხბXL II6ი00 #16, 
I102§ II6IC 15 ხ1ის. LI6 I9IIC6 §1იძ ხ1ის. 
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საშუალო სქესის ერთმარცვლოვანი არსებითი სახელების უდი- 

დესი ნაწილი მრავლობით რიცხვში იღებს დაბოლოებას 0X, მაგა- 

ლითად: 

ძეყ 8IIძ-–-ძ!გ ცIძიტX. 
თუ ამავე არსებით სახელებს აქვთ ფუძეში ა, (ზს), 0 ან ს, მა- 

შინ მათი ფუძოვანი ხმოვანი რბილდება, ანუ, როგორც ამბობენ, 

იღებენ LCIიIესL-ს 9, (9ს) შ, ს, მაგალითად: 

ძაყ LI0ს0§ –– ძ!გ II8V· 0561 
ძელი ნხლხ-–-ძ!გ 8სიხიL 
  

  

ბევრი საშუალო სქესის ერთმარცვლოვანი არსებითი სახელი 

მრავლობით რიცხვში იღებს დაბოლოებას 06, მაგალითად: 

ძელ IIC(L--ძIგ II2IL6.   
  

სხყიდ 

გადაიყვანეთ მრავლობით რიცხვში შემდეგი არსებითი სახელები: 

1. 1))0§ II805 15L ფთI01პ . . §10ძ თI0#8. 
9. L9§ სცIIძ 15L 5ლხბი . . §1იძ §0ხმი. 

ვ. L)28 II8Iს 15ს ხ10V0 81იძ ხIის. 

4. L)29 IIიძ 15LXI6Iი . .· §1ი9ძ M)01»ი. 

§ 9 (იზსი) 

(ო LI0010L71:011CL, 

L6L6I: ცხ)ხ8ი I8ლ, Mი0IXI6, VV25 IXიმელხ8ნს ძს ძი? 
M37I168: 1ცხ ILიე)6..-– ლლხას! I59ს ძე8 LIიMიL ი16ხC §ციმი? 

        

  

Vე8§ თმიხგი 516? 

აი5,3037/წ-იი 
C##70ტ66-. 

    

V. > არასა ?6599/07/0ი“ 81)ფ0თ ძიX»ხ. 816 სხი» LI0ძ0X. 
არე 2 

C8 წ =4>+MMV 006L6X: ძი, 10ხ ხშგ. 05 19L 

14 ძე8 ILI0ი161)16ძ: 

  

L6LCI: ყი, ძ8§ 'L)1იMიხ 15 

80ხL 5§ცლხბი. LV) ჯXი)5ს ლყLხ. 

ჟVI 0 5§1ი9 ძი»ი 216 I10ი16X8? 

M#3X168: II8X5ს ძი) ი1ცლხ(L? ლ)6



„Iიხ. ხ1I 01ი შ10ილობL LI0ი10X. 
სიძ სი3Iგ8 სიხი” 15ხ I0L. 

1)6L »0(0ი L90ი6 500V6I6)) VII 

ძ!გ IIX006 ხ15 7»VI) I0ძ“. 

ICი ყგხგ ისიჩხ ძიIსხ1ი. I1Cხ §1იიგ იყლცხ. 

რთული არსებითი სახელები 

06» LI0»16I + ძი§ LICძ=ძემე§ I)10»ი161I1109ძ, 

00ც01501C106: 

18ი იიი ღსს VII 1050) 110181> 
ძის §0ხ-01ხ5L ყეცხ6X 1იX §0ხ»გ!ხს ILII6იL)C 
68L §0101ხ ცე!) 810 101 6ი L)6ს(5ლსი (510 -–- ისინი). 
516 10IIL I)00150)1 518 10-იგი IL0551900 (516 –– თქვე5)' 
  

ნჯ285805 –– აწმყო დრო 
  

კითხვითი ფორმა 

  

მტკიცებითი ფორმა 

  

ა)მლს!იL LIსX2I ლ510ესI19X XLIს0X90LI 
(მხ. რ.) (მრ. რ.) (მხ. რ.) (მრ. რ.) 

10%. თიე16 VII Iი90I0C1 იიმ!6 100? ”იი100 VII? 
ძს Iე15L ” X2-I§L ძს? ' 

0L 1ხX Xიმ1L 619? ჯი5Iხ 1იX? 

§(6 წიე 516 ჯიე|)61 ჯისI6 ს §16? თი8ი §10? 

05 510 ჯიმ10ი 05? ჯეI6ი 516? 
  

ზრდილობითი ფორმა ისეთივეა, როგორც აწმყო დროის მრავ–- 

ლობითი რიცხვის მესამე პირი; ნაცვალსახელი „516“ იწერება დი- 

დი ასოთი,       

„სხსიჟმიი 
I. მიმოხარეთ ზმნები შემდეგ წინადადებებში მტკიცებითი და კითხეითი 

ფორმაში: 

1. Iღ0ღს §00I01ხ6 Lივსიე6). 9. ICხ 51ილგ 61ი IXI107161"19ძ. 

II, ჩასვით წერტილების მაგიერ ერთ-ერთი ქვევით მოყვანილი ზმნათა-. 

განი სათანადო პირში და რიცხვში: #IVIVM, 51290, §6M76!ხCM: 

1. I0C. , 80იიი01L 4. VIII .· 8VL. 
9. IC , 01I LI9I8ხ. 6. ლ10 , §8სხ0». 
8, 1ი0XL.. . . 0IM L106ძ. 6. 8Vს სივსილღბი. 

3. გერმანული ენა, ნაწ. 1. 33



III. ჯილი: 411%07167: 

II7იL 1I)0C/I-/ ძა"? 16 §6/11-61ხ0. 

Vა8 ი)ელხL 0L? 

VVეყ ა)ელთლის 516? 

VV 08 1100ს0LC 11)X2 

V 0§ თალხტი 510? 

ლ.10 (7ბჩი) 

VVC65§5CI 08)1C151!IL 15 ძმ5? 

419: VV 02956 1015(1(L 15L ძე§? I15ს ძიე§ 90) L101511IC, 06(ხ0X? 

ნC6L8L: M01ი, ძი§ 15ხ M1ლხს IL0061ი .8101511LL, 

0LCL0: I§ხ 06L LI0L 0ძიL ხ1ის? 

#4 იი: LL 1§ს I0L. 

0L1L0: Lე5 15ხ »იი1ი )61015(1LL' 

I06C»LC82: M01ი, ძეყ 196 იI1ლხს 301 #61015'1I(. =01ი )81015(1IL 15L 

0II6II 

სXIX0ე: 19 6I M#სI2 0ძ06L 10ი–, #0VII9? 
#ტიიი: I)1050L 81015(1წხ 15C XVს)I2. 

LსIIXIი 2: სეიი 15 0§ I901ი .81015L1IL! 

ჩი) ე: )090I0L 15L 6XI 

IMILი9ი 8: I)8ი1:ტ! 

I 
XC 
ა
ი
 

სხყიდ 

ამ ნიმუშის მიხედვით შეადგინეთ ბაასი შემდეგ თემებზე: 

ე), VV0ბ5§0ი სხცი 1956 ძე§? 
ხ) Vგ§§ბი Mმეი00 15L ძე§? 

  

კუთვნილებითი ნაცვალსახელებს თ6II (ჩემი), ძიIი (შენი), 56Iი 
(იმისი) აქვთ დაბოლოება განუსაზღვრელი არტიკლისა ძი, 6190, 

019.   
სხსიდთ 

წერტილების მაგიერ ჩასწერეთ ერთ - ერთი შემდეგი ნაცვალსახელთა- 

განი IMICIII, ძCII, 5C1M1. 

II90ი 195ს 80ი6V9X>X. · +. . IXMX600L 15L ყფხIL. 
.· L1გI2ხ 15ს ყცეხმი. 

21



  

8 11 (9) 

MმX LგVIL 8ს89ხინ0I. 

M# 8X: 8სხ6ი ელ. 

V6გIM8ს16L: 0ცსხგი ეთ. VV85 Vსივლიტი 5=10? 

MეX: სIგი #L19589. 

VბIL8ს186X: III6I ძ10506» #(109 15 8ცხL ლაL. 

M8X: #ბIთბი 316 IიIL ხI(L6 ძტცი #(105. VVI6C6CVI6I IX05(0L 6X? 

V გII 8.0 6L: IIL M05:6ხ VI6L I>სხ6C!. 

0860ღჯეტხ1გ8ხსიი? 

M8ჯ: ყე, ხIს(6. VVICV16) Iი§ყLხის ძვ5 8 00ხ? 

V ბIM80I6I: 105 MX05ხ6C 61ი6ი I0ხ01 1სიI71თ L000X6ი. 

Mი0X: 8ეხმი. Iცი ·72,იხ16. 

ტსწ VVI600X50ხბი! 

5ხ/26MI 116CM11დ: 
  

მს (CV) ბ (0(ეით -1C (1Cჩ-LისL) 

  

VგIMIვს(ნს #06V(ძ 8გხX 9000ი 

8§Lიხბი     
X16ხL1> 

1სიI71ფ 
  

V სივიხბი 518 მყ)ლხ 01») 
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ს»;იწგო: 

VV08 Xე0I XVეXჯ7 

ვ. VVI0CVIC) IX 05(0L ძ0L #110:52? 

ც8C150ICIC: 

X0I11I)011V 

(სახელობითი ბრუნვა) 

VVCღL Mი0Iი”იLა 

LI L6ხI0IL #01V1))L. 
LI L6ხილ) IX0IIიხ. 

ხი§ ILIიძ IL0ი10იL. 
V25 I10-ხ ხ10X? 
IIIღL )10თL 01ი 181019(1LL. 
III6L I10ღხ 61ი0 Mა/006. 
LI10L 110ღL 01 ,611ძ. 

9. VVI10CVI0I X05(0ს ძაა 8ხლიხ? 

გასაLI სყეზL1V 

(ბრალდებითი ბრუნვა) 

VVCI 506001 VII2 

VVII 56ხ6ი ძლი ი #L0MI'ბX. 

VVII 801100 016 IL,01)'0XII. 

VI» 800660 ძენ IIII)ძ. 

VV25 #00 Iნს ძე)? 

IXCხ #ესნ6 0106) )3101L1LL. 

10ხ IესI0 0106 Mე0000. 
10ლხ IIისწ6 061ი I1)ძ. 

  

I 

| MMMს5მLIV –– ბრალდებითი ბრუნვა 

V/ბი 1I0ითხ ძიX L6ხ»გა 

§)იიყ1გ” 

0106ი =500ს16L 
ძიი ხახსI)ასL 
0106 ლცხ0I0IX1)) 
9ძ!გ 5069I6L17ი 
ბი IXIი90ძ 
ძვვ LIიძ 

LI წელ 

?IსLმI 

910 5ტხს10L 
; LL ით ს ძ18 ფპახს!0IIი)16)) 

ძ16 IIიძგL 

  

V/მ§5 701)თს ძ0L 50ხV0I0L2 

LL 7061ფL 

LI X0618% 

§IიძსIგL 

0100ი L)015111L 
ძიი .8)015LIIL 
0106 Mეი0ი08 
ძIტ Mეი0იზგ 
I) 8ხლიხ 
ძა§ სხლხ 

ზIცგI 

ძ16 )81015L11L6 

ძ!გ Mმიეგი 
ძ16 68000»     
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MMMსვიV (ბრალდებითი ბრუნვა) უპასუხებს კითხვებზე: V86ი? 

Vას§? 
MI:ს8ი(IV-ში იცვლება მხოლოდ მამრობითი სქესის არტიკ- 

ლი მხოლოობით რიცხვში (ძიი, 06ი8ი). 
  

  

  
  

5002. IსLგI 

მ. სქ დ. სქ საშ. სქ. სამივე სქ. 

–"" ძიL ძ10 ძე§ ძIგ 
X%0)Iი1009L1V ბი ბ106 0Iი __ 

. ძბი ძIი ძი§ ძ18 
#MXV80%1V ბილი | იჰიგ | ძი =             
  

ყხყიდლ0მი 

IL. წერტილების მაგიერ ჩასწერეთ ბაIასყ§ი1IV-ში ერთი შემდეგი არსე- 

ბითი სახელთაგანი: ძ00L Lს01L6L, ძ1ც I0I”6I, ძივ სიხლხ, ძლი» =0ხსI0I, 
ძიXL 161015(0IIL, ძე§ IIIეL0L, ძე§ LII-LეL. 

1-M /ძთლნ ძი L6MI/ი'. 

.· MC §00L61ხL . 1. L)0V 1Iეთ5ს 8 
9. MX 1Iეთხ 6. 5168 Iი90Iსწ 
8. I6ცხ §8ხ6 7. 516 LიიI0ი 
4. VII LIელგი 8. VVIIL 56იბი 

II. დასწერეთ ეს წინადადებანი მრავლობით რიცხეში (იხ. I). 

§ 12 (2VCII) 

VVIC 501008 „LI95, 7VVCI, ძI01, 1C0 ხIი IIC1I“. 

LIL6Iხე: ტიის, MიX, L0§0L, M0IითიL §0ხიგ)!ს VVIL §01616 “«„ხIი5, 

27Vბ1, 9X061, 1ლხ ხ1!ი 11014. 
გიი8, M8X, L6L0X: ყ8, დს! VV86L 5ხ101 7000? VVI6VI6I დ1იძ 

VII? 

I0იIხე (73ი11): II2§5, 7VX6I, 0101, +I6I, L0ი1, 500ხ9, 516ხლი, 

8ლხხ, იბსი, 7გხი. VVIIL §1იძ 7ბხი. 95 15ხ ყიისდ. 
M#მX: VVგL 500ხ(? 
აიიე: IC 73016: LIი§, XVI, 0XI0I, ძს ხ1ის 1L6I. ნ06(ხტ, ძა) 

5ს005L.-–- ს 78ხ15L ხ15 7V8ი721თ, სიძ ძვიი 5§სლხ5ს ძს! 
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ნბLი6X (78 01%): 1I0§, 706), 0ძICI, VI6XI, 10II, §6005, 516ხბი, 
პ0ხL, იბსი, 768ხი, 01,, XX 0II, ძილ!გსი, VI0I260ი, 1სიI7გხი, 306ლMხ- 

7გხი, 510070), 2601:701), 116007600, 7V0I71C. 
ს2ხიL 500ხხ სიძ §0იML, §ხ01' 6L 11000 ი160890ძ, 2 X0IიIის ბიიეა, 

8186 10CხL სიძ XV: „ს 0(0L, 0105, >თV0CI, 0X01, 100 ხ1ი IIX0II« 
VI000L ხბლ1იის ძი§ 5010). VVI6ძ0L 3001) I 0616, 

5ხ702C/M1 716C/11)წ: 

  

    
  

  
  

L (სჯ?) | 2 (8 1იილ)| 6 (1ეილ) | 19- (1CL-LსისL) CI 

1სიL 29ხ18ი 8ცხბი. 7MVიI 2Iღ იგს 

1სი178ხი | M9Vძციტი | #0101) ძXL61Lპ1ფ აჰგსი 

ჯ10ი1721C იზტსი7ჯლიხი 

LX თდC 061: 

1. VVI6V16) #I0ძიL 5§010)ცი? 
9. V0§5 §01010ი ძ!ც X10ძეგI»: 
ვ. VV–C06L 5§0ცხს? 

4. 5010IL 1ხX გსლხ აIMI05, »V06I, ძICI, 1ცხ ხ1ი 1I612“ 

72გნიI60 –- რიცხვები 

1–- 0)ი5 6 –– =0ლხ5 I1–ბ 16 –– §0ცხ70ჩს1) 

9 –– 7VC61 7-–– 316ხბი 192 –– »V96II 17 –– 5918ხ78ხი 

38 –– ძXბ! 8–- ელხს 18-––ძი2170ი1) 18– 208172788. 

4--VI6L 9-–– იანსი 14 –– V10I76ხი 19–– იგსი70სი 

8 -–-1სიჯ 10 –– ჯგსი 18 –– ICიI20L) 20 –– 7Vიი71ღ 

ა1 –– გისიძ7V28071დ 

ე9 –- 7V0I0იძ7V8·ი71ე 

28 –– ძიმ1სიძ7Vიი21> 

94 –– VIგისიმთ»V8ი7I 

95 –– წსი1სიძ»V8იჯ7IC 

26 – 58ცხვსიძ”7Vვი2)თ 

97 –– §1გ8ხგისიძ7/Vიი21თ 

28 –– ეგხსსიძიVიი210 

99 –– იგსI10I1217V 09) 71ღ 

80 –– 91'01131ღ 

40 –– V10I7)თ 

00–10)(2)C



სხსილტიი 

I. სოული პასუხი გაეცით შემდეგ კითხვებზე მოცემული ნიმუშის მი- 

ხედვით: 

VVI6V1I0I ლ=ლხს)0L 5I(70ი ყხ10X? (30) -– LI0» §1(76ი ძI0181C =0%VI10X. 

1. VVI6VI0I) LIიძიX 301016ი ძიLL? (16) 

9. VVICVI0C) ILI0IL6 11|6თბი ხIგ2? (93) 

8, VVI0V101 I18I)ძგ» ხმითგი ხIიI? (9) 

4. VVI6VI0) 'I15ხ6 5§(6ხბი ძი»Lს: (20) 

1I. წაიკითხეთ შემდეგი რიცხვები: 

7 –– 910001) 20-–. 19 – 

9 – 2ა9–-. 11-– 

11 – 30 39 –. 

1. 23. ინ - 

§ 13 (ძ-2I76ჩხი) 

LL7 V0ძ VVმIL6L. 

LMIILI ხის გIი 7Iიისიგ,. 02§ 7Iიილიი0» 15: ი1ლხს თX0#, იხ0I 05 15+ 
ხბ) სიძ «ე”Iით. L90§5 71ოოთ06 ხეს 61ი LM0ი5Lს68L. სივ IL6ი5:6X 15L 
ჩხXL1L. 

ხე 5(0ხL 010 5ლხIX01ხIIიცხ. IIII> ხის გ1ი 800, 01ი 1IICL, 61ი6ი0 
LIი6ძ06I01(6L, 61ი6 IL6ძი» 0იძ ი1ილი )181015CIIL. #)ლხ ძა Mაიეიდლი 
116თხ ძი. 
LI ხეს 8000) 01ი6 II5ცხ1ენიი6. 
VIII 517L 0I)ძ Iიმი0ხL 50106 #სწლახი). 1)2 IXI0ხXIC ჰქგთიიძ. 
„I 0L201I9II“ IV წხ IXIIIL7. 
„·#ხ, VეIL0X, ძენ 15 ვცხმი! II90§5 ძს ესცხ ძიი ბ0)ი§ »I2? VVII 

სეხბი IიIყგი 6609X0 0016“, 
ძე, ზხბ» 10ხ ხეხტი I061ი II6IL »იIC, #61ი6 ს6Cძი» 000 1:01ი06»ი )810)- 

§LIIL“. 

„MIი»ი1 ძ10508 IICIL სიძ ძ!I6ა6ი 181015(1(ხ. VVII ეILხ0!(ბი 70ვიIთ- 
Iიგი“,. 

XIII სიძ VV90IL6L ეჯხ01(0ი 0წL 70901ითნი. 516 51ძ Mგსიძი. 
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ატ; 661 ?M6IIIIდ:.. | 
  

  

      

| 1 (LVII2) C1 1, 2 (LVI2) 

111010 01ი #061ი IIIL> 

| 7Iი)სეძL 0185 ძიII 51L7VL 

ხIIL8 IX0I) 8011 X90L»8ი 

M#Iი0)08 X6II16M 101015LIIL აყე(ნთ6) 
IIIი.2, 80სXL21ხLI§ლხ 

| სIიეყ§ 

#7 თდთCII: 

1. VVI6 15ხ ძე§ 710016? 4. VV0ღL XI001L2 
29. VVI6 15 ძევ II6ი510X2? შ. LL02L VVეIC6L C106ი /#1105? 

3. VV05 სეცხLნ IIIL2? 

801501610: 

ICხ ხეხბ 010 სზხილს. VII ხესბი სსლხიX. 

სს ხევს 61იგი #LI185. IიX სხე,ხLს )161016L11 (8, 

LL 1გხ 6106ი )01615LIIL. ლ18 ხეხი) LI6ძიL)). 

518 ხეს 01იტგ II6ძგI, 

  

I გხი 

ჩ»2509ი5 
  

  

მტკიცებითი ფორმა 
  

    
  

  

8Iიყს!გL ჩIსიგ! 

10ი ხე,სგ II2IL6 VIL ხეხმგ) II06IL(6 
ძა ჩგა( II6I(6 1ხნL ხეხს II6IL6 
6L ჩგL II6IL6 910 ხჩგხგი II6ILC 
818 ჩ2გL II6IC6 516 ხ8ხმი IICILC 

კითხვითი ფორმა 

§Iიძს!გ. /I1L II 

0ვ2ხი 1ცხ II6IC6? ხეხბი XII II0CIC6? 
ხჭახ ძი) II6IL6? ხვხს 1ხL II6ILL6? 
ხ8L 06» II2IL6? ხვხბი 51 II6IL0? 
ხმL 516 II06IL2? ხზხბი 516 II2LL6?   
 



801501C1C: 

ILI8X 5180L 010 II5ცხ. 00XC 3:0ი6 MCIი II5ცხ. 
III0IL #00 თნ 01II6 IL იLLც. სის ხმის M6I06 LLმ.IL6. 
Lე, 118ყLს CI სიძის. III0L 1I8იხ MCIII ცხლხ. 
LIიIL8 ხმოგ 81106. სბბლხ18 იგილფბი M0CI0IC ს1I)ძი»X. 
M8XIგ8 სის 606 ცი!!, IXIIC> ხის MCIოლუ ნა, 
ტს ჰხე§L ,81015111%0. I6ხ ხეხგ M0Iი06 868015111 L6. 
  

უარყოფა M6Iი, M0I089, „M6Iი; M01I00 იხმარება მხოლოდ არსებითი 

სახელების წინ: 

მამრობითი სქესის არსებითი სახელების წინ სახელობით ბრუნ- 

ვაში (Mიჯიი1იე1IV) M61ი; 
დედრობითი სქესის არსებითი სახელების წინ სახელობით ბრუნ– 

ვაში (M01იეLIV) M6!ი0; 
საშუალო სქესის არსებითი სახელების წინ სახელობით ბრუნვაში 

0პ0”თ1ი901IV) M61ი; 
ყველა სქესის არსებითი სახელების წინ შრავლობით რიცხვში 

M0I06.       
სხყიდლმი 

IL. მიმოხწარეთ ზმნა მხოლოობითი და მრავლობითი რიცხვის ყველა პირ– 

ში შემდეგ წინადადებაში: 

I-ს #0თ76 6:16 IX0VIIIC- 

II. უპასუხეთ შემდეგ კითხვებზე: 

1. IIე§ს ძი ბ1ი სხლიხ? ჰე, 
9. LIის ძ6L ფ0ხV16XL 01ი6ი 181015(1ILC2 ჰ?, 
8. II0Iხბი ლ=10 01ი 00თIი12 ძი, . 
4. LII8ხბი XIL VI01გ ცსცხბ»? V2გ,. 
ნწ. IIიხს 1ხL 61ი6 "IეI012 ყვ, . 

6. II9ხ II0Iხმ, 6106 Mმიიტ? ძი,. 

III. გადაიყვანეთ შემდეგი წინადადებები უარყოფით ფორმაში მოცე- 
მული ნიმუშის მიხედვით: 

ICს ჩიხი 6010 13ძ1).–- ICI ჩიხი X0I16M 8იII. 

1. 0 ხმ§ხ 6Iი I·IIძ. 
9. ML ხმ8ხ 61ი6 IიIXLC6. 
3. 518 ხეხ ტ1იგი #(189. 
4. 518 ხეხ 01160 181015(1L(. 
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ცC15016C: 

ს)» II5ციხ 156 50VმI2. სI8გ IM§0ხ6 51იძ 500V0I2, 

00იX )31015(11C 15ხ I0L, LXI8 )61015LLIL6 §1I19 X0L. 

სიბიL 5(სხ1 §C6ხL ხ10X, L18 5LVი09I68 §0ხტიი ხ10X. 

სიბ» 5ცხIეიX 15ს ი26Vს. სI8 5ცხმიჯგ 91იძ »0გხ. 

  

მამრობითი სქესის ერთმარცვლოვანი არსებითი სახელების უდი- 

დესი ნაწილი მრავლობით რიცხვში იღებს დაბოლოებას 0, მაგა- 

ლითად: ძიL II50ს -––- 910 "I1501)6. მრავალი ამ არსებითი სახე- 

ლისაგან, რომელთაც ფუძოვანი ხმოვანი ა, 0, ს, 8ს აქვთ, კიდევ 

ძირის ხმოვანს არბილებს (იღებს LVIIისLს), მაგალითად: ძი» 

სიე) -– ძუგ 83), ძი X00-–ძ!ბგ L2016, ძი ლ=ხსხI -––- ძ18 
=51სM16. 

§ 14 (VI0-20ჩი) 

ყი§020L 7.1111111CL. 

Lს95 15 სი50L #Iიი)იტX. III6L V0ხიძბ 16% I0Iს XსXC. CVი50X 710ი-00L 
186 111011 §0იL CI08, 8ხ0X 6§ 15 #0) Vიძ V0თ. 08 ILI06ილ(0X 15L 
ი16ხიL §6ხიL სიცხ, ახ06» ხI»ც1L. L)16 L)00M6 15ს XV618. IL)I6 VV3იძი 51იძ 
ფ0)ხ. ს6L Lსსხიძბი 15L ხჯგსი. 

X8გლიხ(§ 5L6ის 610 ფ80ხ”მიM#. I)2§ 15 0ი50L ფცხჯეიM. IX 1§L #ი16ML 
50იL CI08. LIიX§ §(8იხგი სი§50X8 80(16ი. I1ი ძიL M1LL6 §(გხL 61ი "II156ი 
9ყიძ VIიL 5(სხ)6, 0ხბი ხმილს 61ი6 Lითჯიი. M6ლხ(8 ხმილგი 7X%I 
06))ძბI. L1იL§ ხმითხ 6106 #მ8XLტ, 

VII ხეხბიი 0ი50L 7100თ0L ლ0”Iი. VVIL მ)'ხ01(6ი 10101, VII 56ხX61ხC1) 
ხ10», IL 1090) X16I, VII 5ცხ)ეწგი ხ10X. 

I0ძ0V0CიძსII)დ: 

10ხ ხხ 06” მიყვარს, „მომწონს. 
შეადგინეთ წინადადებანი შემდეგი არსებითი სახელებისაგან და სათა- 

ნადო ზედსართავისა და ზმნისზედასაგან: 

ძევ /”ჰთი6ჯ 15L V018 
ძევ წცი§L0L 19 ხIიხი 
916 Vეიძ 15L 0XL61L 
ძიL სს8ხიძგი 156 ყციხიი 
ძ1გ I)6CM6 15L იხბი 
ძ!გ Lს» 15ს LI000L5 
ძი» ლლცხ”გ8იL 15% 1111IM5 
ძი» II5ლ% 15ს ხ00ს



სხსიდთ 

თითოეულმა აღწეროს თავისი ოთახი შემდეგი კითხვების მიხედვით> 

1 

–
 

ლ
 

ლ
 

ღლ
" 

· VV16 15L ძი1ი 7II)ითიეI? 

· VVI6 §1იძ ძ16 M86ი§L6L7 

· VVმ8 80006 X66ML%§? 

.· V–"08 9(:6ხL 1I1ი2IM§? 

„· V98 ხჭიფთL X6ციხა? 

6. VV08 ხმიიL 1IIიM5? 

7. VI 28 ხმილს 0ხბი? 

8. VV2§ §:6ხხ 1ი ძ0» MILხ0? 

9. VVი§ Iი000§ნ ძა #10»? 

8 15 (IწიI200.) 

(XVI 15§L ჩ6ყILC 0Iძიტ:. 

სვ IIIიყფბI. სI6 5:სიძბ 15: 7ს 
სიძბ, L)II6 ნე0956 ხილ1იის. #16 ლიის 
160L დგხტი 1ი ძგი ფმეI. ILსXL 156 ი6სჯ6- 
0”ძიბ», LL ბწწიბს ძეყ L06)51:0L. IL 
X601IL ძ16 ILI61ძ6 სიძ 16L 516 1) ძი86ი. 

  

IX2მ9ხბი. 

05 LIIIითფ01ს X16ძ6X. IL)16 ნის§56 15L 
7ჯს სიძგ. 016 ლიხს)0L სიძ 918 5ცხIს- 

100იიბი #იIითგი I ძნ ILI0550. 

ს)6L სბიLტL I-0)იIიL. „VV06I 156 060L6 

091017“ IIეთხ 0L, 

„ჯ#ს1IL 15ს 06016 01ძიტL4«, ვეთხ სიც- 

10. 

„ხს, §1იძ ჯ§11გ ძე?“ 1LელL ძ0+L 

1Lს6ხIL0X, 

„ყი, 8116 51I)ძ X#06VL6 ძი, 116»1ეI1ძ 

ჯგხIL“, 0IIV0I66L IL0VIIხ. 

ახივს 15ს ლთსL4ი, ყეCხ ძი» L6ხX0X. 

„VII ხგთიინი. II6VL6 7010ხი6ი VII“. 

  6



ზეი”ინI! !ICIIIIდ: 
  

  
  

      

  

  
  

  

  

I 
6 (LსIX2) 0 ყძეილ) მ (Iეიფ 

L9ისIგL ლძ0მიი. _ 

აიბი 8L01)0L 10010) §6ხL | პამ! 

#/ძდთ09: 

1. VI 0 15 იგს1ტ 0Mძი01L? 4. V0L 1გ8%I(? 
9. VV I5 111001X IX სLL? 85. Vე§ 8მლ-ს ძიL L6იLცL? 
ვ. 51იძ. იII6 ფლხს1იL ძე? 

8015ი!CIC: 

სას »0C16ხი65L დთსხ. ს 8იLV0ILC6L I16ხ(1ღ. 
სC LI6ლხი6L §0ხ00I11. 

I ჩ7CICწი04 მI?XLVI0I66ი 
' 

იივ50Vი5 

10ი 7016ხიბ თსხ 10ხ იიLV0IC6 ლ0ს 
ძის 201Iცხი05L თსL ძს ე0MLV0IL6C5L CV0ხ 
0 6L 
516 2 761601)6L სხ §16 ( ე0LV0IL6L თსსხ 
05 08 

4“ XVII 701ცეხიზგი ლს VII 8იLVი0IL6ი ფVL 
1. IიL 761ლ1)ი6L ყფსხ )ხL ეი LV0IICCC ფსL 

516 761ლიიტი ყხს 516 მიLVიILC6ი დსხ 
518 7ჯგ1ცხინი სხ 516 სიხVიXL6ი Cსხ 

თუ ზმნის ფუძე ბოლოვდება ს, ძ და Cიი-ზე, მაშინ მიმოხვრი-   
| სას დაბოლოებების §L და L-ს წინ ჩასვით 6.   
  

სხყიდბი 
4. უპასუხეთ კითხვებზე: 

#76 67: 4111?0716%: 

1. V 95 7X610ჩი065ს ძს? IX. . 0სმძ»ისტ. 
9. #61ცლხიბს §|8 ლღგLი? ყზ, 

8. ტიLV0II6L ტიიგ Iიხნხი? ძა, 
4. #I”IV0IL6§ს ძს,ირბ6სLი? ყი, 
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II. იხმარეთ კითხვები VI? ან V90§? შემდეგ წინადადებებში მოცემული 
ნიმუშის მიხედვით: 

M#I6 56Cხს10L ფბიბი 1ი ძლი 52აე).--- VV 0). C011L 1ი ძის) ლიი? 

სიL 0IძიძL 0I,იბL ძე§ Iგი§L0». 
LI6 ს”ეც9გ 15ხ »ს I-იძბ,. 
სბL IL გ8იხჯბL #იIიIთL. 
L)0L LცგხIიL 1”ეფთხ 
LI6 ალხს)0L ეILVიILLC0ი. თ

 
ლ
ა
დ
ო
 

სხსყიდფ 

მოცემული ზმნები ჩასვით მხოლოობითი რიცხვის პირველ პირში შემდე 

წინადადებებში, მაგალითად: IC) 0III)6 ძე§ ILIღ0§L0» და ასე შემდეგ. 

ML მIწიბს ძი§ LI6იახიL სიძ ბეს 916 MII60Iძგ ესწ ძბი ჩ"I5ლხ. LL 
0016 016 #I0I006. IL 10ლL ძ15 ILI01I06 I ძმგი I+025(0/). 

§ 16 (500ჩ7Cლჩი) 

LI 5ლჩყII6 15 2LI5. 

LI8 L6ხ?0L სიძ I61)I101II.I0C), =6ხს10L 0იძ 5=6Mხს101I0ი))6ი ღდციტ”ი 
086ხ #”იყ56. 516 ლმიბი ი ძ1ი2 ლLI0136. 

„MიX სიძ სიეთიე, ღგხ%L 1ხL ხ0016 1ი§ M სვის?“ 1”/ეთL 0XL0. 
„ყძეV00ხI, VIL ლიხიი“.–,ყიძ ძს, ტიიმ, 9205 ძს ასიხ 1ი§ Mს–- 

ლცტსლე?“ –- „იი, ხისხი თ0ი6 1Cხ ი1ლხL. IC0 თგი6 10(7ხ 10 810 81ხ-- 
II0იხხბL 000 ძეიი ყგინ 10ხ 1ი5 ILIიი“. 

იILI610იII6Cი0, Mი> სიძ 160 ჟ8გხგი 1Iი ძიი "სივვე1-, ყ§ელL IIXX», 
„VII §01010ი #IიიძხეII. VII ხეხტი ხტიი10 61I) VV 6(L5))101“. „ VI6CI V 6)”-. 
თასები, ”IIII>I ტს VVI6ძიჯაგხტგიე!“ 

I6ძე0Vნიძყიყვი. 

VIII ფბიბი იეცხ სI86ს86. VVII 801610) ILI0IIძხე1!. 
LI8 5ძლხს)06 15L ვს9. 

5Mხ#-20ს1 7)6M!19: 
  

  

  

| მ ძიიფ) I|,.0 (უ)ზიუ) | 6()%იფ | წ (1809) | 6 (LსL2) ი I 

წებ | 10V0ჩხ) | |ბიბი | V6Iთისყგი| სთღე, LIბ1იXIცხ 
იები | Vიხიბ0 | 16ხბი დILსI 0ხ#0011 Lწის0§ 
ხეხბი | I#M010ი 105008 ცსისი» VVC06LI§016), IIიიძხ2!) 
ყეთბი ნსგსბს | 500 010X 1L6ILგ 

ხეხბი 
ხი)მბი       
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L>;ძწ961: 

· V 0ხ1ი თგIტგი ძ16 500ს)0L 0II0 500ს10XIIIიტი ? 
V0ხIი ფგსიი MეX სIძ IIიიე ? 
VI იხ1ი ლ60L ბიიიე? 
V0ხIი თბხბი MXIL2, MიX სიძ II0IიI1ლხ? 
VV0§ §)1016ი §16 ძ01'L? 

+ 
«ა

 
ხუ

 
(>!

) 

801501010: 

| 168 უბიხი 19 ძლი ფიიI. 
| 0სხ უ805§ სი ძI!C 181სII0Lხ06L. 

VიხIი? 4 IL ყიხხ II ძმ§ (III§) M056სIი. 
| VII LიMიIიგი მ ძIC 8Lლე80. 
L §I0 1ბყზი ძი§ 8ხიხ მყწ ძლი II5Cხ. 
  

თანდებულების 1ი, 8ს”-ის შემდეგ კითხვაზე V0იIი? სად? (თუ წი- 

ნადადებაში გამოხატულია მიმართულება) იხმარება #MM%V592(IV-ი, 
მაგალითად: 

Iსნხნ თგხბ Iი ძიი Xსწიყემ!. 
LXIღც #IიძბL ლ8იტ6! გს! ძ|0 ლხი,პტ. 
სნI6 50ხიI0X ძმბიგი Iი ძმ§ ILI00. 
  

  

10 ძეი§ Mს§8სთ – (ი§ Mს56სთ 

10 ძენ ILIII0 –– ი5 Lხ1ი0 

| თანდებული 1ი და არტიკლი ძე§ ჩვეულებრივ ერთდებიან; 

11 9ძ0ე5=1M095.     
  

სხსიდლბი 

I. აუღვლეთ ზმნა შემდეგ წინადადებაში:' 

I6ხ 18-გ ძე5 სნხის ეს ძგი 'II5ფხ. 

II. წერტილების მაგიერ იხმარეთ არსებითი სახელები ძიL III§ფ%, ძ1I6 
LI89556, ძ16 ლლხს10, ძე8§ Mს§6სთ სათანადო ბრუნვაში: 

. Iგხ ყგხგჰ)1ი . 

.· IხX 16თხ 916 სსლხი» გხ?1 . 
· VVIL #იიჯიტი 111 , 
· სს ყბხ§Lს1ი . Mხ 

დ
ე
 

ხე
 

II. შესცვალეთ იგივე წინადადებანი (II) კითხვითი წინადადებით და 
„იხმარეთ კითხვითი ზმნისზედა X0ი1ი. 
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VVI02ძმ-ჩიIყიდ 

ჩიიგ ყეძ 92%. 

ტიიე იძ L26L6L 5§Iიძ C065ლიVI5(6L. ლ9I6 31ი8 II0ი1გბ, )86C01ძ0 

81Iძ 1ი ძი» IსიIხიი 109556. 516 ლძგხიი ჯხვითთიი 1ი ძ1ც 50ხი16. 
ტიიე, ხეს 01ი6 Mიიხიბ ყიძ L0L0L ხეხ 0102 Mაიიიბ. =16 1ბლბი 1ხIL6 
აგხს!§ეგიბი 1 ძ16 Mეხები: LI02ILC6 სიძ 8სლიხი», L6ძიIი სიძ 1Iპ!01- 

§LIIL6. 

– #იიი, V0 15% X061ი IL 06იიე)? 
– სმი ჩწძბიი! 15 ძი»ხ X66ხ159. 

– M»01ი, ძი§ 15L ძი1ი ნგიიაეI. III6L 1I6Cხ ძე1ი I60X)906556I"' 
– IMI0Cხ(Iთ, LC6(ბL, სე 15 ჯი01ი IL06ძ6X006556L სიძ ILI0L 15 ძიIი 

L8გიიგ). #ხიL 1817 L0Iილი §ცჩხი0)1! 
0Iბგ IXIიძი” იგითობი ძ!1გ Mეიიტი ყიძ ვდგხბი §ლხი0I! 1ი ძ!გ 

ღ=0იVI0. 
სი 15 9ძ1გ ღიეხს!ბ. 516 15: ი60 00ძ 3ლცხბი. IL)I6 II0596ი 81იძ 

თM08 ყიძ #0I1I. 016 ILLი9ძ06L §1იძ 8ლხ0ი 8116 ძე. IL)6L L6ილლL Xი0Iილხის. 
სI6 5ხსიძგ ხგლIიის. 

1Iგსსგ ხგხბი 916 MIიძი» Lს55156ხ, M2გ1ახბოიეLII, IL) 6ს(§ლხ, #01ლხ- 
იზი სიძ წსჯიგი, 

518 1058ი 0იძ §6ხ»01ხბი IVI55150ხ; §16 X6ცხიგი; 510 16560 ძცგ)ხვილსხ 
0იძ §00X01ხ0ი I)IMXL9L. 
ძი ხგხბი ძ!ბ IIIიძიL ლ01იტ "'I)Iი5LVიძლე. ლI6 ლთგხგი 1ი ძგი 

წჩსიიყეე). ს0IL 075001018 0 510, ძ0XL I0სIგი §16 0იძ ძიIხ §იIIი- 

ბი 516. 
ტბტიიმ (0ჯის ლსL. 1016» (სIინ თVL, .1301ძ6 100760 დთVL; ხ01ძი 5#1I9ი- 

ფრი #ხ00); ხ061ძ06 #X09X50ხ10X6ი სხ. 
»Iგ ფხსიაძი 15% ეს9. 
018 M#Iიძბ» თგხიი იაიხ II8ყ5ტბ, 
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· % III 700) 2 
7,, ედ 
ლაა   

  

      
  

      

  

§ 17 (510ხ7Cჩი) 

LXXიL VVIIIIღCღCI 15( ძვე! 

სი» VVIIIL6> 19 ძე! LI ხგ»ი!1 11 ფლხიბი. /#MII6§ 19% V6CIL: 'ძI+ 
8080), 9ძ16 II8ს50X;, 916 სმგეხლთნ. LI16 ზიიიტ §0ხ61ი. ს0L 5ცხიბი 

თIმი7ს. L)16 Lს1C 15% X06Iი. 
ILI8 IIიძიჯ )გსწბი 1ი ძიი II01. IL)იXხ 118თLხ VI61 50ხიც06. 
L16 IL1))00X 501016ი ლცხიგტსნმ)1, ძეიი ი»იგლხგი §16 01))6ი .56ხი04- 

ჯემიი,. 

5/766/! 716110: 
  

  

          
  

1 (LსI7X | 3 (8-XVI>2) CI მV (ბს) | 16 (L-)ეიფ) 

VVIIIL6X ჟ)8ი7L 80ი061იL II8ს5გL 116 
15ხ 68118 XIL617 სცესთი VI61 

7V61 §16 

IL061ი VI86 

Lს»თდC6X: 

1. VV08 15 V0CI8? 9. VVI0 15L ძ1გ LსI(? 
3. VVიხI1ი 18010ი 816 X1IIIძ0L? 

რთული სიტყვები: 

ძი» 5ლხიბბ -IL- ძიჯ 821)1=ძ8L ფში0ხიბტხი!) 

ძი» ფ5ცხიბტ –+- ძბL M83ი =090L 980ხ000)101))1. 
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I დასწერეთ შემდეგი წინადადებები კითხვით ფორმაში მოცემული 

ნიმუშის მიხედვით: 

IL MIIII2CII. – IIIXC0II 62 

1. XM§ 8§ცხილ1Lს 

9. I)16 5(I19,ძ0ი §1იძ VV01ჩ. 

3. LI6 LII6ს5§0L სიძ ძI6 ს8სოთი 

8Iიძ 08. 

4. III ყცხს 1ი ძბი II01. 
ნ. 00L 5ლხიბგგ ი18ი2L ის! ძი; VVI656. 

II. ჩაურთეთ შესაბამი ზმნები: 

1. სგ 5(ჯე8ც88ი VC18. 
9. LII8 ფიიი6 
ვ. ს6L ლცხიბბ 
4. LXI8 LსI .„ ჯ0Iი. 
წ. I)18 IXIიძმი» „1ი ძგი Cეჯ»Lბი. 

1II. ზევით მოყვანილი მაგალითებისთვის შეადგინეთ კითხვები და. გა- 

მოიყენეთ V6I? და V085? 

  

  

  

  

  

  

§ 18 (მისM(7ლჩი) 

VVIL 1გხ+იი 10 ძიი 700ჩხმLL. 
% 

„#Iიძი», 0§ X6ლი6L ი1იხს ჯიტხI4, §ეCხ 016 MIVLL6I, „ხი XV 6LL6X 
15% ხი)! იხ. VII 1იხIბი იტსხბ 1ი ძგი 70000, 0X5ს მხ0X 0356ი 
VI 2) MILLეფ“. 
4. გერმანული ენა, ნაწ. I. 49



„VახმI, X0X)ი05L ძს ი0ხლხ III?" --I80ს 0%0. 
იყძიაV0ხ1, 100 110ხ6 ხ6ს(6 701L". 
8ი!ძ §5Iიძ ი1I6 10LL1-. ლ16 თტი0ი 201 ძ16 =LX2130. 
„50ს00II, §00001I,“ X0IL ძ1ც Mს%LL6I, „ძმ I00ითL 0ი§0> VVმგლგა.+ 

I 6ძლVCი0ძIიფლი: 

თს MILLეC 6850ი –– სადილობა 
10ხ ხეხგ 701 –– დრო მაქეს 
0» ხას L61ი6 761L--იმას დრო არ აქეს 

5?-00/ს1 7-1C/1119: 

  

  
  

        
  

ბ (1გიჟ) ბ (Lს17) 9 (ILIს15) 2Vყ CI 

IL,ბხ»გXL VV 0(L6L Mს)LL6იL მს 65 §ლხი061L 

ჯიბიL სგIIIIცხ XსIM ჰესწბი 86ხXLბ1ხს 

ჯგლიმბს ბ65956ი LVIი6ი I0V08 §61ძ 
8L6იხL 16XLICთ სას5ბ ხ0XL061ხ 

LXთწV6M: 

1. VVმ5 9§ეთხ ძ16 MსLI6L? 
9. VVI6 15 ძი9 VV06LL6I2? 

8. VVიხ1ი ჯ”8ხ”ბი 916 ILII0 ძი? 

4. IIის ძიL VეLბL 70LL? 

ნწ. L0თოს ძი» Vენ6L #ი1(? 

სხსიდყ 

შეავსეთ წერტილები სათანადო არტიკლით: 

LსI6 L1იძი» 78იჯგი 1ი , . 70000XV. 
L18 5ყსძხსIიX ბიბი 10. ... , 81ხ110Lი6L. 
VინიეL სიძ MსLIიL ლგიზი 1. ,. Mსვგსი, 
LI8 L10ი16X6 ყგხცი 1ი · 88ILგი.



ს015/010C1C: 

სI6 5C-ი86 15: 1გილ. 
018 5ს/ე8ბი 51იძ )მ8ით. 
018 MIC556 15ხ ჩ0იგხ. LI6 IXI)0556ი §1იძ ჯილი. 
LI6 სMხX ფგხს IICIILIთ. I სხიბი ლბხბი IIცხLIყ. 

  

ედრობითი სქესის ორმარ ოვგანი ან მრავალმარ ოთიანი 
არს, ბითი სახელები მრავლობით რაცხვში იღებენ. დაბოლოებას 
ი ან. ბი-ს, მაგ. 

ძIგ XI0§56 -–- ძ16 IXI0§50ი 
ძ!ბ L0I6I – ძ1გ ILVIVII 
ძIს ტსწყიხბ-- ძ1ტ Mც0/თიხბი 
ძI6 ჩი!სსი--–-– ძ!გ 701სს)თბი 
ძ!8 MსI(I6I (დედა) –-იI0 MIVII6L გამონაკლისს შეა– 
ძ16 I00სწსL (ქალიშვილი)-–- 016 დგიხ(6 | დგენენ       

861501CIC: 

ს16 ც8იX 15L ლგ)ხ. LI6 ცსბისგ §1იძ თბIხ. 
ნ1I6 VVყხიძ 13 V6I. L)I6 VV–C9იძნგ §5Iიძ V0I6. - 

  

დედრობითი სქესის ერთმარცვლოვანი არსებითი სახელების 

უდიდესი ნაწილი მრავლობით რიცხვში იღებს დაბოლოებას 6 და 

VთIგსL-ს მ, მაგალითად: 

ძ!გ Vსიძ--ძ16 VVი·იძგ 
ძ16 IIსაიძ-––-–ძ16 II8იძიბ       

I. ჩასვით წინადადებები მრავლობით რიცხვში: 

1. CI8 ILI0556 15L თI098. ნ. სIგ 9101 ხმიფხ 1I1იM§. 
9. LIგ სX 15L VV018. 6. LI6 Iგიხიი6 15L X0L. 
8. I1)IIტ6 Lგოიე6გ ხმით იხზი. 7. სგ VVგიძ 1აL ხI0IL. 
4. Lს)I8 IL90IC6 ხმ I68იხ(ა. 8, L16 სგიX 13ხ 18იყ, 

§ 19 (იმბყსი7CსI) 

სIL5L ძ16 #Iხ0I(, ძგიი ძმ5 50101, 

MიI6 ყიძ 0((ი §Iიძ ჯს IIის50, I I ეიხიგი 1ი»ბ #სწლგხბი. 
Mპბუბ IX6ლხი6, 00 16-ის C095C110ხნ0. - „0L0, ხI§ხ ძს ვიხიი 

ნ1



1ტ”ლღ წიელL M0IX16.-„M0Iი, 10ხ. ხIი ი00ნ ი210ხL 10IV. ICხ ხახა 
იილცხ L6ს150ხბ, ეი1V0II6L 010. –– „Vიძ 16ხ ხეხბ ი0ლხ »ს 8ყ§0-0»X01- 
ხგიი, ყეყხ MიIო0, „ძმ)ი ხI 10ხ 76IIC. 0 606ი VIL ხიტსსბ მს! ძიი 
500XL)1212? LI6სL6 501016 ჰი, „ს ეIXI0--Mყივსეს" სიძ „ს)ივIიი0-Iხ1- 
11551“. –– „ძი, VII ლგხიი"ბ%, 00 LV0ILCღL 0LL0. 

#ეიხ 920 MIის(იი §IIძ 516 1I6IVIC. ლ16 ილხოცგი 1ხI2 M8იინ», 
1ბლბი 1ხI8 სხიხი», 1ხX6 IICღIL6, 1ხX6 18)015LIIL6 VIი00 1ხI62 IXგძი»ა 

1ი 9I6 Mელხიბი. Mსი 51იძ 516 II201, – სე, XIIი ყ0)IL 09. 
„3)1ძხ, ძი L0I”IიC #16X14% 

„ლს!ტი იყ, (00. 6სL6ი ეყ, MიII0. 5061ძ 1ხ» I”06XLIC?4« 
„ყე, VII 51ი9ძ 10III>. VVII §10ძ 1IX61“. 
„სეიი ჯიIითხ 5§ცხიბ)) #II6 51იძ §0ხი»ი ძი“. 

54ხ7266C/1 716MI11C: 

  

  
  

1(Iეილ)| C(1გიფ) მ (LსI2) ICI-L,გსხ 

1ხX ფგხბი XII 1ცხ 2701ცხიბი 

1ხIგ | იგხლიზი ე116 01ს0ხLხ 16XL1თ 

ჯი6ხL სეXMX ეი LდიXხ6ი | 21ცხLხ§ 

          
  

80ხXL ძგიი Mიმჯი”ი08 X1ICხL1> 

7გხი X866ხიტი 

8იLგლიგი 

80150101C: 

ცI5ხ ძს ძIი I10ი10X? ყე, 106 ხI1ი 061ი II0ი101. 
15% ბL 61ი 6I)0ი10L? ყი, 6X 15 61ი I10ი10L. 
5010 1ხ» L10ი1010? ჰე, VII §იძ IXI10ი161%. 
ხ1იძ ძ1656 5ლხს10L LICი106? ძე, 516 5IIძ IX10716) 6. 

ა"
 
დ



  

§01ი-–– ყოფნა 

  

ჩგ50ი5-–– აწმყო 

  

მტკიცებითი ფორმა 

  

§IიძსIგL 

100 ხ1ი 10ILIIთ (მე მზად ვარ) 

ძა ხ18ხ 16XL1Iთ 

?Iყიგ! 

VII 810იძ I6ILIთ (ჩვენ მზად 
ვართ) 

  

  

ი | 16» 501ძ 16Lხ1თ 

816 #2 18Lს 16XL1თ §16 : : 
= ლI6 I §1იძ. 10IC1>თ 

კითხვითი ფორმა 

§IიცყსIგ რIხ»მ! 

ხ1ი LCხ ”6XLI9? (მზად ვარ მე?) 

ხIის ძს 16ILI2? 

გL 
15 2 816 16XLIო? 

ბ8   
81იძ VII (0LIC? (მხად ვართ 

ჩვენ?) 

901ძ 10L 106XLIC? 

: 816 16ILIC? 
ზიძ | 916 16LII0? 

  

უარყოფითი ფორმა 

    8)იძსIგL 

1გხ ხ1ი ი1C6იხს IIX9იX (მე ავად 
არა ვარ) 

ძი ხI5L ი1ლხ§ს IXI8იX 

ტჯ 
818 1 15 ი16ხL სII8იL 
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რIს.გ1 

MI §1იძ ი1ლხს II20M (ჩვენ 
ავად არა ვართ) 

1ხX 301ძ 01CხLს LI80MX 

816 | 81იძ ი!1იხს სI2იL 
=18 : 

  
 



სხსიდ 

1. აუღვლეთ ზმნა შემდეგ წინადადებაში. 

2. აუღვლეთ კითხვითი ფორმაში. 

1ცხ სIი ფივსიძ (მე ჯანმრთელი ვარ) 

1I12ხ ხ1!ი 110101> (მე ბეჯითი ვარ). 

§ 20 (>Vგი71ე) 

  
  

90 3 L ა I ე 

C5=>3->- >> => -–= => 
2/72 ი%2 #2 66 90-72 (2 00-70 «C ი/ნსი-- 
  

    
  

  

#6/IIL % (45 466 ინ): 69797, 62 - 606 26/წიიჩა 
, «7600, #0#66#- , #22727716 #0660C 7 

#Mს» ბში VესიIIიიძ 8V0I LIძიი 

ხენ ძეც 1ნ;010L81"18L. 

სი»სთ 118ხბი VIL სიძ 50ხ01(70ი 

50Vჰ06სეიძ, ძ1ლხ ნა8(09(89L! 
501ძ ხ0X01LI 

სითი» ხ0L01(!



  

  

  

XI8§ 18ხ8გ 

ძიL ILII9ხგ M821!



            
LX 7/26ხგ 

ძ!6 ხ0I5§C001V1511§50M6 III -–– 

ძI IXIIII  1IL,0171§ – 5(0/II§!  



    
/I, #+§ /ხ2 C2M05:§ %/ი 

'/ 101116 ძი” ILVIX2IIM0 ძთ IL»   
ნ?



ფეხავალი გაკვეთილების ლექსიკონი 

ხაზი ნიშნავს, რომ ბგერა გრძლად გამოითქმის; რკალი ნიშნავს, რომ 

ბგერა მოკლედ გამოითქმის. 

სიძ და 

ხაძბი ბანაობა 
ბიის სიძ Mე8 ხეძტი ანა და 

მართა ბანაობენ 

ყეფბი თქმა, ლაპარაკი 

ბძი სიძ Mიიიი §ალგი ადა და 
ნანა ამბობენ 

II 

10ხXბი წასვლა (მატარებლით, ეტ- 

ლით) 
წოგით სიძ ბიიჭ 18ხ-ბი ფრან- 

ცი და ანა მიდიან 

ზსიი აგრეთვე-– ც 
ი80ხ #ისხა ანაპაში 
8116 ყველა, ყველანი 

ძე, აქ: იქ 

III 

Lსიბი ვარჯიშობა 

516 ისინი 

§16 (სიტი ვარჯიშობენ 

წსL კარგად 
0)ი§ ერთი 

2V61 ორი 

ძ»61 სამი 

XVIC6L ოთხი 

XIV ჭსოიგი ჩვენ ვვარჯიშობთ 
§8 

  

IV 

00 სიძ Iს» §ი1010ი 891) ოტო 
და კურტი თამაშობენ ბურთს 

M8იი4, LI0IL დედა იძახის 

”Lსწნი ძახილი 

LIიძი», (ით ო% 6§96ი ბავშეებო, 
_მოდით პურის საჭმელად 

X0თIიგი მოსვლა 

65560 ქამა... 
05 15ხ ძIო1 სIხ» სამი საათია 
86ხიი უკვე 
916 LIიძლ» #იLV0Xხ6/ ბავშვები 

უპასუხებენ 

091ILV0IL60 პასუხობა, პასუხის მი–- 
ცემა 

ფსხ კარგი 

VII IXიIიხი6ი მოვდივართ 

V 

ძეც 15 ხი6Iი #იIიი6> ეს ჩემი 
ოთახია 

ძგ§ყ ეს 

15L არის 

ჯი 7100000X ჩემი ოთახი 

ძივ 7IIითცვL ოთახი 

MXICIX პატარა 

8ხ0» მაგრამ 

0611 ნათელი



ხ16L აქ 

8L011L დგას 

ვხბხიი დგომა 

ძი 86 საწოლი, ლოგინი 

ძ0Iხ იქ 

ძიL II86ხ მაგიდა 

ის” ძით MII5ლი მაგიდაზე 

800006L სიძ IICI(6 წიგნები და 

_ რვეულები 
118ძ0ი აწყვია, წოლა 

16ხ 16Lი06 გსწავლობ 

1ბ”იგი სწავლა 

10ხ §ცხI01ხ6 ეწერ 
80ხიX61ხბი წერა 

10ხ. 1096 ვკითხულობ 

16560 კითხვა (წიგნისა) 

10ხ. 761ცხ96 ვხატავ 
761061160 ხატვა 

VI 

10I10ი10XL პიონერი 

ბL «ი0ხიL (ის) ცხოვრობს 

1L C01 გორში 
ს8ი1ი-=5(-286 ლენინის ქუჩაზე 

(სი1-–-– ხუთი 

ბიტ IXI0Iი0 5=L0ძა პატარა ქა- 

ლაქი 
VII 8116 118ხ6ი 0011 ჩვენ ყველას 

გვიყვარს გორი 

116ხ0ი ყვარება 

08 16ხ6 6C0XLI გაუმარჯოს გორს! 
65 16ხ6 680906556 5L811ი1 გაუმარ- 

ჯოს ამხანაგ სტალინს! 

XI0016I6! პიონერებო! 

521ძ ხ0XL061LI იყავით მზად! 

Iიიი0L ხ0X01LI მუდამ მზად ვართ!   

VII 

Mიი§ სიშ Mე»(მ )0”6ი ჰანსი 

(ვანო) და მართა სწავლობენ 

1/იბი. სწავლა 
86ხ»0ი1ხბს წერა 

XI L05L სიძ L1I6ხტ ხალისით და 
სიყვარულით 

LგიIი §0ყს ლენინი ამბობს 

სიძ 1660 და სწავლა 
VII 1ტI06ი (ჩვენ) ვსწავლობთ 

008 სიძ XI6Iი დიდი ლა პა- 
ტარა 

VIII 

M)ლჩი! სიძ IICI0IICხ §1იძ თ016 
IIგსიძგ მიხეილი და ჰაინრიხი 

კარგი მეგობრები არიან 

MIხი) IX66ხ006L მიხეილი ანგარი- 
შობს 

80ხი6IL სწრაფად 
XI40ხ1IC სწორად 

ბ ”»0ლხიხ რ(0ს80X20L(6 (ის)”ხა- 
„ტავს კვადრატებს 

IX 

ძველ VV6LL6L ამინდი 
80ხში ლამაზი, კარგი 

ძ16 LI0ძგ» ბავშვები 

100 ცი»ხნი ბაღში 

X0IIVCM6ი მოწყვეტა, მოკრეფა 

სIსთგი ყვავილები (აქ: ყვავი- 
ლებს) 

ძ16 LI) ცხრი ბიჭები 

”ისიხ(Cგ ხილი (აქ: ხილს) 
მი II905 სახლთან, სახლის გვერდ- 

ზე 
6Iი 08XL6ი ბაღი 

53



ძა ხI!ი I0ხ §0 ყიხი იქ ვიმყო- 
ფები (დიდი) სიამოვნებით (იქ 

მიყვარს ყოფნა) 

ძე §Iილის სიძ §იIილ იხ იქ 
ვმღერი და ვხტუნაობ 

ძა 100100 სიძ §5016LI10L იქ 
დავრბივარ და ვთამაშობ 

Xჯ 

# 

0ი§ მ0I0წ0ი LI0თდ601ს ტელეფო- 
ნი რეკს 

VI 00IL? ვინაა მანდ? 

ფახზი M0Xღგი! დილა მშვიდო- 

ბისა! 

თგხ59§ ძის ხის(6 1ი ძ16 80ის16? 
დღეს სკოლაში მიდიხარ? 

Xის(გ დღეს 
10 ძ186 აგხს16 სკოლაში 

10ხ ხ101ხ- 7»ს IX”L0ს5 სახლში 
ვრჩები 

ხ)01ხ6ი დარჩენა 
ხ061ი6 Mნ0LC6L დედაჩემი   

MIX8იI ავად 

#იღთოდი მოდი 

სი §0005 სხL ექვს საათზე 
7»ს IX0IL ჩემთან 

806ცხ§ ექვსი 
10იხ #0ითIი6 მოვდივარ (აქ: მო- 

ვალ) _ 
#სწ VI6ძი»ვგხიტი! ნახვამდის! 

8 

-880ი§ M8ს50ხბი ექვსი თაგუნა 

M8058 000600 თაგუნა, თაგუნები 

8IL76LI ჯდომა 

1ი II809'ცხტი სახლში 

916 IM6550ი ჭამენ, შეექცევიან 

70ლIL6X შაქარი (აქ: შაქარს) 

ლიბლ0M# ქონი (აქ: ქონს) 
ძაგს8იი გარეთ 

ICVL7ტი კატები 

1006Lი ყარაულობა, ჩასაფრება 

96 1ესტი მსწ Mმს56 სიძ 

ფიგი უყარაულებენ თაგვებს 
და ბეღურებს (ჩასაფრებული 

არიან თაგვებისა და ბეღურების 
დასაგერად)



VVCILIL0LV0CL7C1CI))15 

(იები სწიჯგთლგინხტი) 

ლექსიკონი პარაგრაფების მიხეღვით 

§1 

916 5იხი10 (ძ16 8ცხს10ი) სკოლა 
15L არის, –– ა 
8I0I დიდი 

80ხბი ლამაზი 

ძი§ IIის9 (ძ1ი II8050L) სახლი, 

აქ: შენობა 

ყეი7» სრულიად 
X6V ახალი 

§16 ჯიIსინიგი მოდიან 
#0თოგი მოსვლა 

X0I8ი. ძახილი 

8ცხი6ტ!) ჩქარა, მალე 

ძიL L,ტიIცL მასწავლებელი 

86ხ0L უკვე 
ძე აქ 
15ხ 86ი0ი ძე, უკვე აქაა, უკვე მო- 

ვიდა 

82 

V0596X ჩვენი 
ძ0X III5ლხ (ძ16 II50ხ0) მაგიდა 
816 )16ლტი · აწყვია, ალაგია 
Iბლღბგი წოლა 
ძევ ციძი (შIი 8ა0ძბხი1) წიგნი 
ში§ IIტL (ძIგ II61L6) რვეული 

110MX8 მარცხნივ   

ძ16 L6ძიX» (ძ!16 I6ძტლი) კალამი 
ძევ ნ2L16L ქაღალდი 
X66CხL§ მარჯვნივ 

ძიX 181015(1IL (ძ16 ც1015LIIL0) ფან– 
ქარი 

ძეც LIიბე!1 (ძ10 LIიტი10) სახა- 
ზავი 

გII65 15 ხ6IC1L ყველაფერი მზა- 
დაა (მომზადებულია) 

VII 10961 ვკითხულობთ 
16956 კითხვა (წიგნისა) 
§6ხX61ს6ი წერა 
8109 არიან, –– ა 

ჯგი 8 გრძელი 

8§ 3 

ყხივბიგ ILIე§იგ (ძ!გ XI8აყბი) 
ჩვენი კლასი 

V0ჯLი წინ 
ხმიყფხ ჰკიდია 
ხზბილბი კიდვა 

910 9001 (ძ16 'ეწ01ი) დაფა 
ხ1ისგი უკან, სიღრმეში 

8ხ6იLხ დგას : 
§L0ხ6) დგომა 

ძი» საიხიიI (ძმ 5=06ხX2იM#86) 
შკაფი, კარადა 
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ძევ L8IIძ (910 8IIძლ0L) სურათი 
ძIტ I0IC6 (ძ!6 ILიIX6ი) რუკა 
VI0I0 ც90I6 ბევრი სკამი (გრძელი) 

80 სზაიL (ძ!ს 8MIL0) გრძელი 
სკამი 

ძავა სს (ძ1გ ILი0I:6) პარტა, 
მერხი 

ძასL §81სს1 (ძ16 5(სსIტ) სკამი 

84 

916 5(სიძი (ძ16 51სიძგი) საათი, 

გაკვეთილი 
912 აჭსიძგ ხგყ!იის გაკვეთილი 

იწყება 

ხილ )იგი დაწყება 
ცხ!გი წის! გამარჯობა! გამარ–- 

ჯობათ! 

906 ლცხს10L მოწაფე 

ხიბს16 დღეს 
LგსLხვცხ გერმანული ენა 

ჯი8C ის!! ყურადღებით! ყურად- 
ღებით იყავით! 

ძIგ წს» (ძ1ც IL IICი) კარები 
XV618 თეთრი 

ძევ M6ი5(0L (ძ16 LI96ი5(0L) ფან- 
ჯარა, სარკმელი 

§8ი-C! სთქვი! 
§გიბი თქმა 
XIC 15(?7 როგორია? 

MI6 §1იძ? როგორი არიან? 

ნ6IL6IL განიერი 

§80იV90I2, შავი 

IICხ1(1ფ სწორე, სწორეა 

ით კითხულობს, ეკითხება 

1გლბი კითხვა, შეკითხვა 

816 9ი1V0II6ი უპასუხებენ 
ზიLV0IL8ი პასუხის გაცემა 

85 

ძI!ბ ფიხსბ)ი (ძი ლ0იხ016.ი- 

ი6.)) მოწაფე ქალი 

462 

  

510 10500 კათხულობენ (წიგნს) 
50 §ისგლილი ლაპარაკობენ 
ნი”ილხლI ლაპარაკი 

ძბსხვაცხ გერმანულად 
ვესხიL სუფთად 
II6181> ბეჯითი 

ძი L6ხლცIი (ძ16 L6ხ)ტ”იიტი) 
მასწავლებელი ქალი 

ძ!16 M900)))6 (0916 Mეხიბი) პორტ- 

ფელი 
91056L, 91056, 010505 ეს 
91656 ესენი 

იიი არა 

ყხსი მწვანე 

Mითოი #6»! მოდი აქ! 

8.ხ»გ1ს! დასწერე! 

ხას ლურჯი 

86 

#I0ძი!! ბავშვებო! 

0» §L0))L დგას 
XMI6ხL არ 
ხ0)L ნათელი 

18 დიაღ 
ჯჭვსხგი გაკეთება 
დ0)ხ ყვითელი . 
ძ!გ VV16ფ8-სიIსიდ გამეორება 

§7 

ძი» Lი0L6 0MLიხიL წითელი ოქ- 
ტომბერი 

ხშ)ხი გაგონება, სმენა 

86ს!! გაიხედეთ! დაინახეთ! უც: 

ქირეთ! 

ძა Mსხიტ (ძ16 Iპხი60) დროშა, 
ბაირაღი 

სხიIიII ჟველგან 
ძ!ბ Lავსიყ (016 სივსიყფტი) ლო- 

ზუნგი



ძი» სბიხეჯი15L (ძ1ც Lბ0(8XI015ხ0ი) 
წითელარმიელი 

ჯიეI§50016I0ი მარშირება 
1ი IX0I0იიზტი კოლონებად 
ILIსIია! ვაშა! 
ძIგ IM0(6 #ტIი0668 წითელი არმია 
0ი80)Iც ჩვენი (მრავლ. რიცხვი) 
ძი» III6ყბL (ძ16 LIIL6თტL) მფრი- 

ნავი 

0000 მაღლა 

VI0Cძ6» კვლავ 

5L01)7 ამაყი 

VII 51იძ §(017 ჩვენ ვამაყობთ 
91I06MI1ცხ ბედნიერი 
ძე§ 5I)ძ 0II50-6 LI16C0L ეს ჩვენი 

მფრინავები არიან 

ძი #Cხ01LL (ძI6 #Iხ01(0L) მუშა 
(მუშები) 

ძი, ლა(სძგის (ძ.6 ლღ!იძტისგი) 

სტუდენტი (სტუდენტები) 

88 

ძI0 ხის§6 (ძI6 ნას9ლი) დასვე- 
ნება, პაუზა 

0§ MIIილიIL ზარია, ზარს რეკავენ 
#IIილძ)ი ზარის რეკვა 

ძ!გ 5'სიძგ 15 ს Mიძიტ გაკვე- 
თილი გათავდა 

8116 ხIი 2051 ყველა გადით! 
ძი #00100160 პაონერთა 

ხელმძღვანელი ქალი 
V908 5010)ცს VVII? აქ: რას ვითა- 

მაშებთ? რა ვითამაშოთ? 
ძიL LსიძხიI ფრენბურთი 
ძ!ბ Iი1(Xგ (ძ16 M0I76) კატა 
916 Mას5 (ძ1ტ M4ს§6) თაგვი 
V06L ვინ 
18სI! გაიქეცი 
10ს1ს)) სირბილი 
18ლხტი სიცილი   

105VIC მხიარული 

M282V05! თაგვო 
L0ხიIი ხ6.8ს§5! გამოდი 

89 

Iი 1CI0ი16L2IL0ი16X 
ოთახში 

ძე§ #IIიი10X (ძ16 7Iთ თ 6.) ოთახი 
X09160 საღებავებით ხატვა 
56ხ9ს! დახე, შეხედე! 

8-ხისბი ცქერა 

ძა8 LI0ეMმL (ძ1ც LI8MLახლ) პლა–- 

კატი 
08 I6ხი! გაუმარჯოს! 

ძ!გ CI0"86 5071LII515“ხგ 0IL10- 
ხ61IMI6CV01სIL(0ი დიდი ოქტომ- 
ბრის სოციალისტური რევოლუ- 

ცია 

ძს შენ 

1იL თქვენ 
ძიიი მაშ, ერთი; აქ: არ ითარ- 

გმნება 

816 სხტი LI6ძ6L ვარჯიშობენ სიმ- 

ღერაში, ამზადებენ სიმღერებს 

ძი§ LI0ღძ (ძIგ L,6ძ6L) სიმღერა 
81Iიფგი მღერა 
ხშიბი გაგონება 
160ხ ხI1ი მე ვარ 

61ი ქსიფიL LI0010L ახალგაზრდა 
პიონერი 

§6ცხVბ6I8ი ფიცის დადება 

ძ1ი II8სტ ერთგულება 

ხ!59 ჯსჯ იძ სიკედილამდე 

ძ0ILხ1ი იქ. იქითკენ 
ყდ8ხ6ი სიარული, წასვლა 

8 10 

X06§556ი ქცI015(IIL 15L ძეა? ვისი 
ფანქარია ეს? 

V655ს)? ვისი? 

პიონერთა 

63



#)061), 016100, X061ი ჩემი 
ძიIი, ძიIიბ, ძი1ი შენი 

8501), 5CIMC, 501 იმისი 

ILსI» მოკლე 

ძეის6 გმადლობ, მადლობელი ვარ 

§ 11 

XასI2) ყიდვა 
ძი» V26II.9სI0იL (912 Vი6IX8ს)I0L) 

გამყიდველი 
Vა§ თსივცსტი =16? რა გნებავთ? 

რა გსურთ? 
Vსი5ლხბს სურვილის ქონება 
ძბიL სV0ი8 ატლასი 

2ბ1ლბი 516 IXიIL მაჩვენეთ 
ჯიIC მე (მიცემითი ბრუნვა) 
ხIL(16 გეთაყვა 

VICVI0 IL05(06 . 
ღირს, , .? 

ძი» ILსხბი!) (ძ16 LLსხი1) მანეთი 
1სი171> ორმოცდაათი 
2Xხ16ი გადახდა 
ძ!)ტ I0§56 (016 05560) სალარო 
§ბ0ხბი ხედვა 
ძე§ ც0)ძ ფული 

#10» 15ხ ძ3§ 661ძ აი (აგერ) ფუ- 
ლი 

.? რამდენი 

§ 12 

10ხ. ხ1ი IIX6I თავისუფალი ვარ 
1I01 თავისუფალი 

VI6VIC6I 5§1იძ VII? რამდენი ვართ? 
დფბისდ საკმარისი 

§სცხბი ძებნა 
780ი)6ი თვლა 

ძს ხI5ს 1I61I თავისუფალი ხარ 

ხ1§ -მდე 

ი1ბიიმიძ არავინ 
VI096X» კვლავ 

შIი #იხ1 (ძ!ც #ეხ1ბი) რიცხვი 

61 

  

§ 13 

ძე5 #Iიიი6X (ძ16 7IIიI0L) ოთახი 
VიI0ი თბილი 

ძიL 50იX01ხII50ხ (ძ10 ფიხ»ი1ხ– 
LI56ხ0) საწერი მაგიდა 

ძი» IX0ძი»ნხა1ხნ0L (ძIრ IL6ძიXივ1- 
L61) კალმისტარი 

ძ!0 Lგიიი6 (ძ1ი Lით იტი) ლამფა 
0L 01900იხ §60Iიგ #ა)წლეხბი (თა- 

ვის) გაკვეთილებს ამზადებს 

XI0Cნ16ი ბრახუნი, კაკუნი 
ჰზოიეიძ ვიღაცა 
06I6Iი! მობრძანდით! შემოდით! 

ხევს ძა... XიIL? თანა... გაქვს? 
IIნიჯი! აიღე! 
ეჯხ01ნ6 მუშაობა 
0IL ხშირად 

72საელთიი18ი ერთად 

ძი» IIისიძ (916 LLცსIძ86) მეგო- 
ბარი 

8 14 

#იIL IX ს» კურტთან ერთად 
101ნ -თ 

ხი0ლხ მაღალი 

ძ16 Lბ0I:გ (916 L6CM#6ი) ჭერი 

ძIგ VVგიძ (ძ1ტ VV8იძბ) კედელი 
უბ)ხ ყვითელი 

ძბ» Iს8ხიძბი (ძ!ბ IL ს8ხბძძიი) 
იატაკი 

ხლესი მიხაკის ფერი 

1ი 90L M1ILL6 შუაში | 

ძი» =(სხI) (ძIც =(0ხ16) სკამი 

იხბი მაღლა, ზევით 

VII ხეხბი 00§50L 7IიხიიL ი0გIი 
ჩვენ გვიყვარს ჩვენი ოთახი 

8ლხIე1ლი ძილი



§ 15 

ძი ლიე) დარბაზი 

ძბL 0XძიბX» (ძ16 0Iძლი0") მორი- 

გე 
0IIს ის გაღება 
ჩხი)ზი მოტანა 
ძ)ბ XIX61ძბგ ცარცი 
18თბი დადება, ჩადება 
ძი X205L0) (ძ10 I05L6ი) ყუთი 
ი1გიიეიძ 10ი1L არავინ არ აკლია 
V6XL 16011? ვინ აკლია? 

§ 16 

816 ღ=ძხს)6 15L 8ს§ მეცადინეობა 
სკოლაში დამთავრებულია 

016 5(I26 ქუჩა 
#26ხ I#0058 შინ, სახლში 

ძმვ MIსვგსლ (ძ12 Mს500ი) მუ- 
ზეუმი 

198V0ხ) დიახ, დიახაც 
ძ!ბგ 18)ხI10L0ბ6L (ძ16 1Iხ)10Lხბ- 

X6ი) წიგნთსაცავი, ბიბლიოთეკა 

ძი, Iსჯივეე! (მძ) Mს”ი§მ16) 
სავარჯიშო დარბაზი 

VII 501018ი 1IIიიძჩხი)) ჩვენ ვთა- 
მაშობთ (აქ: ვითამაშებთ) ფრენ- 
ბურთს 

ძეა VV6LL5016) შეჯიბრი 
ძეა VიIთისლგი სიამოვნება 
VIს VტგIთისთბი! გისურვებ(თ) 

ბევრ სიამოვნებას! 
ის” VVI60ძ6I86ხ6ი! ნახვამდის 
ძ16გ C650ხV/15L6L დები და ძმები, 

და-ძმა 
ძი ღგხი)ყაცხბი სასკოლო ნივ- 

თები 
ხბ1ძ6 ორივე 
ძ1ი ”სი1L6 III855 შეხუთე კლასი 

წ. 

  

ძევ II6ძხეოთლბ550L (ძIც IL"აძტL- 

#00556L) ჯიბის დანა 

ძე§8 IსIMLიL (მტ LIIL0(6) კარ- 
ნახი 

1გსბი სირბილი 

)8L2L ეხლა 

იგხთგი აღება 
X60ხიმრი გამოანგარიშება 
80”Iიყგი ხტუნვა 

§ 17 

ძი» VVIი(6» ზამთარი 

სხტჯი!I ყველგან 

ძი; აცხიბგ თოვლი 

2165 ყველაფერი 

ძიL 8გსი (ძ16 ცსმს»ბ) ხე 
9ძ1ტ 50იი6 მზე 
ძ16 50იი6 3ცხბ6Iის მზე ანათებს 
ფIმი7ტი ბრწყინვა 
ძ16 L,სIL ჰაერი 

X6II1 სუფთა, წმინდა 

916 MIიძიL §016010ი ლიხიტტგხე!) 
ბავშვები გუნდაობენ 

ძი ფლცხიბზთეიიი (ძ1გ ფლიხი0ი- 
Iიმიი6L) თოვლის კაცი 

8 18 

ძიL #0000I# ზოოპარკი 
68 X6ყი6L წვიმს 
ბვ I6-ი6, »Iლხს ჯგხ” აღარა 

წვიმს 

ძევ VV6LL6L ამინდი 
სბოII6ი დიდებული, მშვენიერი 

იI§ს ჯერ 
VII 0986ი 7ს M1LL0ყ ვსადილობთ, 

აქ: ვისადილებთ 

#0Xი#05ს ძს 20Cიხ IXიIL7 აქ: შენც 
ჩვენთან ერთად წამოხვალ?



10ხ ხკსბ 72IL დრო მაქვს 

10ხ ხვხი 10106 #76) დრო არა 
მაქვს 

ძიX V 8L0L მამა 

ძ10 MსLL0L დედა 

8 19 

ძ!შბ #XსიI!ს (ძ1ტ 4Xხ011ბი) მუშა- 
ობა, შრომა 

ძაიი მერე, შემდგომ 

ძი C05ცხ10ხL6 ისტორია 

16ხ ხგხი 7ხ §ლ00იX61ხგი საწერი 
მაქვს 

ძი; LI8L> (ძ16 LI8(22) ადგილი, 

მოედანი 

)ჰ8 ხომ 

იმ6ხ 7V8ი27219 M1ის1ბი ოცი წუ- 
თის შემდგომ 

თმI0ძგ სწორედ 
1ნL, 16LX6 იმისი, იმათი   

§ 20 

ძია IXII0ი0I10LII2 პიონერთა სიმ- 

ღერა 
MV2606) ფრიალი 

ძიL LLძხი) დედამიწის ბირთვი 
ძი» 50ხX61 ძახილი 
50Iძ ხ0L61L! მხად იყავით! 

ძევ VიC0I0იძ სამშობლო 
ძ16 IIძტ დედამიწა 

ძეს ამიტომ 
86ხსL2ბა დაცვა 
ძივ 801616000 საბჭოთა ქვეყანა 

ძ1ხ შენ (#LI.) 

ძიL LL8LC05(00L საბჭოთა სახელმ- 

წიფო ' 

ძიX» LI§5L6 Mი1 პირველი მაისი 

მგ სხი)95ლნ0XI5(50ხ-> )ეე1'CI 
ბოლშევიკური პარტია 

ძ16 ნეIL01 L6I105-8L0I1Iიყ ლენინ- 
სტალინის პარტია 

ძბ» II6სIძ0 ძიგL ILI0I)10C პიო- 
ნერთა მეგობარი
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